
Biezaišu ģimene bēgļu laikā Vācijā un ceļā uz Austrāliju 
No 1944.g. 11.okt. līdz Vācijas atstāšanai 1949.g. 24.janvārī 

un tālāk līdz iebraukšanai Austrālijā 1949.g. 23.februārī 
 

Laimas Bērziņas (dzimusi Biezaite) paskaidrojums: 

Mans Tēvs Ēriks Biezaitis bija Latvijas armijas virsnieks, kas 1938.g. beidza Kara skolu un dienēja 

9.Rēzeknes kājnieku pulkā līdz Padomju okupācijai. Viņš tika iekļauts Padomju armijas 227.Teritoriālā 

strēlnieku pulkā un novietots Valkā (sakaru vada komandieris), tad pabija Litenē (no 1941.g. 28.maija līdz 

15.jūnijām), no kuras laikam dzīvs izglābās, jo starp atsūtītajiem krievu zaldātiem trūcis sakarnieku. Kad 

ienāca vācieši un krievi atkāpās, viņiem lika stingrā apsardzē doties no Litenes uz Padomju savienību. 

28.jūnijā viņš riskēja, kaut kur pie Siguldas ieskrēja mežā un viņam izdevās izvairīties no šāvieniem. Viņš 

vēlāk piedalījās Limbažu atbrīvošanas kaujās (2.-5.jūlijā) un tad arī aizgāja civilos (atvaļināts no 1941.g. 

1.jūlija). 1941.g. 16.augustā Ēriks salaulājās ar Margaritu Vusi, 1942.g. aprīlī piedzima meita Laima. 

Vācieši Ērika gadagājumu iesauca ar 1944.g. 28.janvāra pavēli, viņš sāka dienēt 1944.g. 26.maijā, nonāca 

Paplakā, iedalīts 15.divīzijas apmācības bataljonā un iesaistīts iesaukto karavīru apmācīšanā; vēlāk arī bija 

frontē pie Saldus. Ap 9.oktobri Ēriku no frontes sūtīja uz Liepāju sagādāt apgādi bet tur viņam ieteica ar 

ģimeni bēgt kopā ar vācu karavīriem uz Vāciju. Tā mēs 1944.g. 12.oktobrī nonācām Vācijā. 

 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas 1: 

 “[Liepājā] ostā nonākam ar mazu nokavēšanos. Armijas kuģis jau atiet no malas un Ērikam saka, ka jābrauc ar nākošo 
kuģi, tā kā tā visi brauks konvojā ar apsardzi un nonāks Dancigā. Tā arī uzkāpjam uz “Lapland”, kas gan vairākumā ved civilistus, bet 

ir arī karavīri. Esam kopā ar Dekšņa ģimeni un Elmāra [Tenne-Šēna] jauno sievu [Valentīnu, saukta par] Mušiņu.” 
“Kuģis “Lapland” izbrauc jūrā [1944.g. 11.oktobrī] 1930 uz Vāciju. Kad tagad to pierakstu (1991.gadā), ieskatīdamās toreiz 

rakstītā dienasgrāmatā, saprotu, cik nezināma un nesaprotama bija nākotne. Kā mēs nemaz neaptvērām, ka aizbraucam nevis uz 

dienām vai mēnešiem, bet uz daudziem gadiem, varbūt pat uz mūžu tiem tūkstošiem latviešu, kas līdz ar mums šai oktobra vakarā 
devās pretī nezināmai nākotnei. 

Par apstākļiem uz kuģa nav daudz ko stāstīt. Tas bija pilns ar civilistiem un dažam līdzi bija vai vesels vezums mantu. Dažs 

gan tāpat – ar to, kas mugurā. Uz kuģa klaja sēdējām uz sava mantu groza un turpat arī aizvadījām visu nakti. Laimīte iemiga gan 
manās, gan vēlāk Ērika rokās. Pārdzīvojām viena kuģa saspridzināšanu un skats, kā tas tālumā dega un laikam jau nogrima ar visiem 

ļaudīm, lika domāt, cik trausla gan ir cilvēka dzīvība un nekad nezinām, kas ar mums var notikt jau nākošajā brīdī. 

Pārējie kuģi mūsu konvojā nonāca galā – daži piestāja Dancigā (armijas) bet daži ostā “Neufahrwasser” (bēgļi – privātie). 

 

 

Margaritas Biezaites piezīmes / kopsavilkums par Biezaišu ģimenes gaitām Vācijā 
 

      
19440000001a-f Fails nodots LNB. Oriģināls nav saglabāts 

Margaritas Biezaites kopsavilkums par Biezaišu ģimenes gaitām Vācijā. Iespējams rakstītas, gatavojoties 

ceļojumam uz Čehiju un Vāciju kopā ar Laimu un Gunti Bērziņiem 1999.g. maijā, kad visi trīs izbrauca 

vietas, kur Biezaišu ģimene bija apmetusies 1944.-49.g. 

 

1944 
Ēriks un Margarita Biezaiši ar Laimu iebrauc Dancigā, Vācijā, 

ostā “Neufahrwasser” 1944.g. 12.oktobrī 

13.oktobrī izbrauc uz izvietošanas nometni Sczakovā, ierodas tur 14.oktobra rītā 

 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par 2.pasaules 

kara laiku Latvijā / Brauciens uz Liepāju, ar kuģi uz Vāciju): 
“… [Mēs] laimīgi aizbraucām otrā galā un [visi] iebraucām tur tanī līci iekšā. [Kuģis ar karavīriem] aizbrauca uz Dancigu, mēs [mūsu 

kuģis un vēl kādi divi kuģi]… uz [ostu] Neufahrwasser…” 

Ēriks: Un tagad man būtu jābūt tur, vai ne, un mēs esam tur. Un tagad es nezinu, ko darīt. Un es domāju, nu es taču nevaru Margu… 
Margarita: Ēriks vispirms mēģināja noskaidrot – tur bija padoti vilcieni un tagad visus tos civilos bēgļus vedīs projām… Vilcienos 

tūlīt lādēja iekšā mantas un tur krauj un darās. Ēriks skraida un prasa un kurieni vilciens ies. Ja, uz kurieni? Absolūti neviens nezina. 



Neviens nezin virzienu tam vilcienam. Uz kurieni vedīs. Un Ēriks teica: Nu ko, jūs tagad… brauksiet abas divas prom un es pat nezinu 

uz kurieni jūs braucat. Beigās viņš izšķīrās, viņš brauks līdz. 
Ēriks: Es aizbraukšu līdz un redzēšu, kur paliek, un tad es braukšu tālāk. Man bija atvaļinājuma apliecība, ko man tas pulkvedis-

leitnants Lasmanis izdeva – desmit dienas vai divpadsmit, vai kaut kas tāds – un es domāju, nu tad es neko neesmu nogrēkojis, man 

apliecība ir un es braukšu līdz…” 

 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

 “Pārējie kuģi mūsu konvojā nonāca galā – daži piestāja Dancigā (armijas) bet daži ostā “Neufahrwasser” (bēgļi – privātie). 
Bija jau arī uz tiem karavīri, tie devās pie savām vienībām. 12.oktobrī 1400 iebraucām ostā. Nemaz neliekas, ka nu jau esam Vācijā. 

Līdz vakaram mantas ir izkrāmētas no kuģa un mēs sakāpjam vilcienos, kas tur jau padoti. Vilcienā pārguļam nakti un 13.oktobrī 

aizbraucam ar tramvaju uz Dancigu. Īpatnēja pilsēta, vāciska pēc architektūras. Ēriks visur mēģina noskaidrot, uz kurieni mūs ar 
vilcienu vedīs, bet to neviens nezin pateikt. Viņš vēl ir pilnā formas tērpā un gribētu pievienoties savai daļai, bet reizē negrib mūs abas 

pamest līdz noskaidrosies, kur mūs vedīs. Viņam ir komandējuma apliecība līdz 17.oktobrim un tā viņš izšķiras braukt mums līdzi ar 

civilistu transportu, lai redzētu, kur paliksim. 
 Vakarā izbraucam, kā mums saka, uz “durchgangslager” (izvietošanas nometni). Visu nakti braukuši, plkst. 1000 iebraucam 

Sczakovā. Izlādē mantas un dodamies uz savu nākamo mītni – lāgeri. Dzīve te būs barakās – esam 9.barakā. Beidzot ir iespēja 

nomazgāties, saņemam arī pusdienas. Vēlāk izsniedz arī apgādes kartiņas. Apstākļi – kādi nu barakā var būt. Mūsu kaimiņi ir 
Andersona kungs ar kundzi un Kūdriņu ģimene. 

 No Sczakovas nometnes aizbraucam uz Katovicu un no turienes ar tramvaju iespējams aizbraukt pat uz Gleivizu – 30 km. 

attālumā. Ceļā apskatām arī Königschütt’i, Hindenburgu. Atceļā no Katovicas apskatām arī Mislovicu. Pilsētas arī te ir vāciskas, bet 

melnas, piekūpējušas, jo viss šis rajons ir pārslogots ar rūpniecībām – akmeņogles. Sczakova gan liekas ļoti poliska pilsēta – tāpat 

netīra un nepatīkama. Esam te nodzīvojuši sešas dienas. Tā kā esam kopā ar Dekšņiem un viņi gudro tikt no nometnes ārā un braukt uz 

Sonnebergu [Tīringajā] pie Lušnātiem, kas ir Dekšņa darba biedrs, arī mēs te negribam palikt un uzdodam adresi, kur mēs it kā varētu 
apmesties pie draugiem. Tā nu atkal taisāmies ceļā kopā ar Dekšņiem.” 

 

 

1944.g. 20.oktobrī Biezaiši dodas no Sczakovas nometnes uz Sonneburgu Tīringijā 

1944.g. 21.oktobrī Erfurtē Ēriks Biezaitis novelk vācu formas tērpu 
 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

 “20. oktobrī ar “Marschbefehl” dodamies uz Sonnebergu Tīringijā. Steigā lādējamies vilcienā, šis ir grūts brauciens – 

vakarā 1800 izbraucam un no rīta [21.oktobrī] esam Eizenachā. Esam pārsteigti par pilsētas īpatnējo izskatu. Mājas te būvētas viena pār 
otru – terasveidīgi. Ielas iet gandrīz stāvus kalnā. Pilsētas tīras, patīkamas. Laimīte braucienu iztur ļoti labi, paguļ un priecīgi čalo par 

visu un ar visiem kas tuvumā. Liekas, viņa pat ir ļoti laimīga, jo visu laiku arī papus ir ar mums. Erfurtes stacijā Ēriks novelk savu 

formas frenci un uzvelk žaketi – privāto, jo komandējuma apliecība ir notecējusi un redzam, ka stacijās pārbauda dokumentus, uz 
perona tā nu jau ir parasta lieta un Ērikam var draudēt apcietināšana. 

 Braucam caur Eisfeldi uz Sonnebergu. [21.oktobra] vakarā esam tur un pārguļam pilsētas peldu iestādē – uz matračiem 

atsevišķās istabiņās. Te dabūjam arī nomazgāties. Jūtamies labi, esam jauni un priecīgi. 22.oktobra rītā kārtojam jaunās apmešanās 

lietas. Sonnebergā palikt nav iespējams, te nevaram dabūt dzīvokli, jo visur pilns ar bēgļiem. Pati pilsēta ir kalnos. Izkāpaļājam pa 

kalniem, krietni nogurstam. Kalni ir ļoti augsti, no tiem jauki skati lejā uz pilsētu. Citādi gan liekas, ka Sonnebergā būtu grūti dzīves 

apstākļi. Šeit satiekam Zandbergu ģimeni (Valdis – kapt. latv. armijā, sieva Ellena, meita Vija). Nolemjam kopā braukt uz Ausigu, kur 
esot bēgļu nometne, tur varbūt varētu apmesties. Richards paliek pie Lušnātiem.” 

 

No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 
pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Danzig, Aussig, Bömische-Pokau)”: 

“… Ēriks: Sākotnē mēs braucām no vienas vietas uz otru vietu… 
Margarita: Noliek tur vilcienu, un tur… Nekur neņem pretī to sastāvu… 

Ēriks: Un vēlāk tur tuvu pie poļu robežas tādā Sczakovā… Tur izlādēja ārā, visu to mantu un visu kaut ko, un izkāpa. Un kādu dienu 

tur uzkavējās, vai vairāk, un teica, ka te nepaliks, ka liks virsū uz vilciena un brauks atkal citur. Nu ko es varu braukt prom, ka es tāpat 
nezinu, kur jūs paliksiet.  

Margarita: Galvenais, ka Polijā, mēs nonākam Polijā tagad. Baigi bija… 
Ēriks: Jā… no viena gala uz otru galu mēs tur braukājām… un nekur nebija gala punkts. Un tad beigās mēs braucām – uz Erfurti, vai 

kaut kur, un tur bija tā, ka mana apliecība jau bija notecējusi. Un tad vienā vietā… 

Margarita: Tas bija Erfurtē kur tu… uzvilki civilās drēbes un novilki frenci nost… 
Ēriks: Vilciens apstājās un tur vācu žandarmi ārā stāv… 

Margarita: Ar tiem bleķiem, vai ne… 

Ēriks: Bleķiem, kas viņiem tādi bija… es domāju, ja viņš man nāk prasīt tagad, tad mani tūlīt paņems ciet. Jo es jau esmu bez 
atvaļinājuma apliecības, tā ir notecējusi. Un Rihards un mamma teica – neesi traks, ko tu dari! Man nekas cits neatlika, kā novilkt 

formas tērpu nost un uzvilkt citas drēbes… 

Margarita: Tādas pelēkas bikses bija, un uzvilki privātu žaketi un džemperi kaut kādu un cepuri, un to visu [formas tērpu] sabāza 
iekšā. Bet bijām mēs arī dumji tomēr, visu to ielika tai lielajā pītajā grozā, salika iekša. Varēja jau aiznest kaut kur, bet nē – to salika 

tur – un ja tur viņi tevi būtu apturējuši un apcietinājuši, visa tā uniforma tur bija, vai ne! Un tad – to apmainīja uz civilo… 

Ēriks: Tas tikai notika tā, es nekad nebiju domājis, ka tā – tikai tāda sagadīšanās. 
Ēriks: Nu ja. Un tā es novilku savu formu un… 

Margarita: … Rihards gribēja tikt uz Sonnebergu, mums bija jāizšķiras vēl [kurp braukt tālāk]. Varēja pateikt, ja kādam bija pie kā 

braukt, tad tas varēja izkāpt un braukt tur, kur viņam bija kaut kur radi. Tad jau mēs bijām Vācijā un Rihards teica: brauksim uz 
turieni, tur viņam ir kaut kādi paziņas… 



Ēriks: Bija tāds Lušnāts, meistars… 

Margarita: [Rihards] teica: brauksim tur. Un mēs braucām viņam līdz tagad, visi – mēs arī un Rihards arī. Aizbraucam uz to 
Sonnebergu un tur absolūti nav vietas, kur palikt. Nepieņem. Nekur ne pierakstīties, ne kaut kur apmesties, vai ko. Nu vienkārši nav. 

Ēriks: Rihards paliek pie tā Lušnāta, tur kaut kāda maza, maza istabiņa… 

Margarita: Un mums nav, kur palikt. Mēs atkal kāpām vilcienā un braucām uz Ausigu – teica, ka tur ir bēgļu nometne, lai brauc uz 
turieni. 

Ēriks: Un Ausiga ir uz Čehoslovākijas robežas… 

Margarita: Mēs aizbraucām tur…” 

 

 

Margarita un Ēriks Biezaiši, Sonnenberg, 1944.g. 22.oktobrī 

  
19441022001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margaritas Biezaites pases fotogrāfija, uzņemta Sonnebergā, 1944.g. 22.oktobrī 

Šī fotogrāfija lietota Margaritas Biezaites Ausigā 1945.g. 1.februārī izdotajā ārzemnieku pasē (Deutsches 

Reich Vorläufiger Fremdenpass) 

 

  
19441022002a & b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ērika Biezaiša pases fotogrāfija, uzņemta Sonnebergā, 1944.g. 22.oktobrī 

Šī fotogrāfija nav lietota Ērika Biezaiša Ausigā 1945.g. 2.februārī izdotajā pagaidu bēgļu pasē (Deutsches 

Reich Vorläufiger Fremdenpass), tajā ir cita fotogrāfija. 

 

 

1944.g. 22.oktobrī Biezaiši izbrauc caur Drezdeni uz Ausigu, Sudetijā 

1944.g. 26.oktobrī Biezaiši iebrauc Ausigā 

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

“Ausiga ir netālu no Drezdenes. Izbraucam uz Ausigu plkst.2100 vakarā – nakts būs grūta, jo četras reizes jāpārsēžas citā 

vilcienā. 26.oktobrī iebraucam Drezdenē – šeit ir dažas stundas laika apskatīt pilsētu. Ēkas skaistas, varenas – sevišķi pils – milzīga 
masīva ēka Elbas krastā. Pilsēta ļoti liela, apskatīt pagūstam maz. 

 26.oktobrī sasniedzam Ausigu – tā ir Čehoslovākijas daļā, laikam agrāk saukta Usti. Apmetamies nometnē, bet šeit tā ir ļoti 

nepatīkama – liela, kopēja telpa ar divstāvu gultām – milzīgi daudz cilvēku. Ausiga ir Elbas vienā krastā, otrā pusē ir Schreckensteina. 
Visapkārt milzīgi augsti kalni. Pati pilsēta diezgan liela un patīkama. Nometnē ir izplatījušās masalas. 

28.oktobrī kopā ar Zandbergiem pārejam dzīvot Palas’a hotelī. Te nu dzīve, kā jau hotelī, ar komfortu. Bez tam vēl viena 

“speciāla” lieta – ēdam bez gala un malas bumbierus – saldus, sulīgus augļus, tādus neatceramies jebkad ēduši. Hotelī dzīvot ilgi 
nevarējām, tas ir dārgs un nav arī kur vārīt ēst un mazgāt veļu. Abas ar Ellenu šo to izmazgājam mazajā izlietnītē turpat istabā. Arī 

tējai ūdeni, tādu pusuzvārītu paņemam turpat no krāna. Pagaidām par turpmākajām dienām nav nekādas skaidrības.  Oficiālās lietas 

visur kārtoju es, valoda man laba un man ir arī Latvijas pase, bet Ērikam vienīgais dokuments ir vecā papīrfabrikas apliecība, ka viņš 
tur bijis grāmatvedis.” 

 

No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 
pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Danzig, Aussig, Bömische-Pokau)”: 

“… Margarita: Mēs aizbraucām tur [uz Ausigu]. Tur bija bēgļu nometne un tur masalas tai bēgļu nometnē izplatījās, tu [Laima] vēl 
biji maziņa. Es tur vēl tai nometnē – mēs tur gulējām tādās trīsstāvu gultiņās un tai gultiņai bija kaut kā dēļi tādi ielikti, pareti, un tu no 

tās augšas nokriti zemē, sasiti pirkstus kaut kā ļoti, kaut kāda tāda nelaime bija. Tur bija Zandbergi arī tanī Ausigā. [Agrāk Biezaiši tos 

nepazina, iepazinās Ausigā.] 
Ēriks: Viņš bija armijas kapteinis no tanku korpusa. Un mēs ar Zandbergiem sarunājām, ka iesim ārā no tās nometnes. Citādi tu 

saslimsi… 



Margarita: Tur bija epidēmiskas slimības un drausmīgi apstākļi, mums drusku nauda bija, iesim uz vienu viesnīcu, paņemsim kopīgi 

vienu istabu. Paņēmām to un aizgājām tur un tur vēl tai vienā istabā mēs visi bijām. Maza izlietnīte bija un mēs tur veļu sievieši 
mēģinājām izmazgāt kaut ko, lai drusciņ apkoptos, jo tai nometnē tur nekā nevarēja. Bet nu ko, cik tad tu ilgi dzīvosi tādā viesnīcā, 

jāmeklē kaut kur darbs, bet Ērikam galvenais nebija dokumentu nekādu. Absolūti nekā. Zolbuks [Liepājas papīra fabrikas dienesta 

apliecība] tikai. Un tad tur tai pašā Ausigā mēs sākām domāt, ka viņam jādabū kaut kādi papīri uz rokas, citādi viņam draudēja, viņu 
varēja pilnīgi paņemt, vai ne. 

Ēriks: Jā, es nezinu, kādā veidā mēs to izšķīrāmies, bet Zandbergi palika tur Ausigā – kaut kādā dārzniecībā sāka strādāt – un mēs 

uzbraucām augšā tai Bömische-Pokau…” 

 

 

Biezaišu ģimene atrod patvērumu Sudetijas kalnu ciemā Bömische-Pokau 
[tagadējā Čehijā saucas Český Bukov] 

no 1944.g. 10.nov. līdz 1945.g. 10.maijam 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas:  

“31. oktobrī aizbraucam uz Bömish-Pokau’u. Tā laikam būs mūsu “miera vieta” – vismaz uz laiku, ja ne līdz kara beigām. 

Vieta ir ļoti skaista, bet augstu kalnos, nepieradušam tur grūti uzkāpt (490 m. virs jūras līmeņa). Mums tur sola iekārtot dzīvokli un 

Ēriks laikam strādās pie saimnieka – kādi būs darbi – redzēsim. 2.novembrī vēl aizvien esam viesnīcā. Citi aizbrauca uz Pömerli pēc 
bumbieriem, esmu mājā viena ar Laimīti. Te nav ko darīt. Viesnīcā negribas neko izsaiņot, darbu nav. Dzīvojam labi – ēdam mantas, 

kādas Liepājā jau sen nebija dabūjamas – marmelādes no visādiem augļiem, sieru, kūciņas u.c. Baltmaize arī kļuvusi gluži ikdienišķa 

lieta. 
10.novembrī beidzot ar visām pekelēm pārcēlāmies uz jauno dzīves vietu. Iebraucam Pömerlē ap 1200 un pēc pāris stundām 

esam jau kalnā, pie viesmīlīgā Mikscha – ortsbanerfürera. Savā istabā vēl netiekam, pārnakšņojam pie Mikscha ģimenes. 11.novembrī 

iekārtojamies savā jaunajā mājā – tā ir diezgan liela telpa, otrā stāvā (5 logi!) un es baidos par siltumu. Te augšā kalnā ir jau sniegs, 
Ausigā no tā vēl nebija ne jausmas. Manta mums ir stipri pieaugusi. NSV (nacionālā sieviešu palīdzības organizācija) savākusi visus 

nepieciešamos priekšmetus – gultas (mazajai sava bērna gultiņa), galdu, krēslus, bufete te jau bija, traukus u.t.t. Gultas te ir pēc vietējo 

tikumiem – tiek segtas ar pēļiem. Arī mūsu īpašumā tiek nodoti 3 pēļi un 6 spilveni! Liekas, par visu tiks gādāts, ļaudis te sirsnīgi un 
pretimnākoši. Visas kara briesmas viņiem nogājušas garām. Noskaņojums 100% vācisks. Čehs ir tikai ciematiņa vecākais – kalējs.” 

 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 
pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Danzig, Aussig, Bömische-Pokau)”: 

“… Ēriks: Mēs uzbraucām augšā tai … 
Margarita: Bömische-Pokau – tāda vietiņa bija augšā, augstu kalnos.. Kādi pieci km pilnīgi stāvus augšā kalnā jāiet. 

Ēriks: Es pie sevis domāju, ka tā ir tā augsti kalnos, ka tur ir droši no bumbošanas. Tā, ka mēs aizgājām tur un dzīvojām visi trīs, 

pieteicāmies, bēgļi ir un tā… 
Margarita: Bēgļi no Ausigas… 

Ēriks: Mums ierādīja, vieta tāda simpātiska…  

Margarita: Ērikam noprasīja, kas viņam par profesiju, un Ēriks uzdevās, ka viņš ir elektriķis. Viņš jau tehnikumu bija beidzis tā. 

Ēriks: Jā, tanī laikā es kā elektriķis biju un mēs kādu laiciņu tur bijām tai istabiņā (Margarita: mums ierādīja) un mani tur tādu pie tiem 

citiem farmeriem kas tur, tie vācu zemnieki, palīdzēt kaut kur, par puisi vai kaut ko tādu – tur man deva žogus taisīt, kaut ko es tur 

kādas dienas nostrādāju. Un es domāju, ko tagad darīt…”  

 

 

 
19441111001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Māja Bömische-Pokau ciemā Sudetijas kalnos, kurā Biezaišiem piešķīra augšas stāvā lielu istabu. Istabā 

viņi iekārtojās 1944.g. 11.novembrī un nodzīvoja līdz 1945.g. 10. maijam. 

Fotogrāfija uzņemta 1999.g. 24.maijā, kad Margarita Biezaite tur atgriezās kopā ar Laimu un Gunti 

Bērziņiem – toreiz to bija sākuši atjaunot.  

 

 

Margarita Biezaite kārto dokumentus Ērikam, Aussig, varbūt ap 15.novembri 
 

No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 
Vācijā / Danzig, Aussig, Bömische-Pokau)”: 

“… Margarita: Bet viņam jau nebija dokumentu, un kā mēs tos dokumentus dabūjām, tur jau arī tā… Tas ciema vecākais bija ievēlēts 

viens tāds čehu strādnieks, tas bija čehs, kalējs, viņam nekāda lielā izglītība nebija bet viņš bija tas ciema vecākais tagad un man pie 
viņa bija jāiet, lai kaut ko no dokumentiem dabūtu, lai dabūtu kādu apliecību no viņa. Un es viņam aiznesu savu [pasi]… 



Ēriks: Man tas stāsts bija tāds – kad mēs Liepājā kāpām uz kuģa, tad mums bija mantas un mēs tās mantas [koferus, mēteli] uz soliņa 

nolikām… un man bija mētelis un mēteļa kabatā bija tie dokumenti, un kamēr nesu tur kādu koferi augšā un nonācu lejā, tas mētelis 
bija aizgājis. Ar visiem dokumentiem. 

Margarita: Daudziem jau tā pazuda mantas. Teicu, ka tie dokumenti ir pazuduši. Bet nu tā… uz tās manas Latvijas pases pamata viņš 

izrakstīja tādas kaut kādas zīmes mums tur, Ērika vārdu un uzvārdu un dzimšanas datus uzdeva, bet viņam pases nebija. Un tad ar šito 
zīmi, un man bija tāda pati zīme.. 

Ēriks: Viņš mūs pieņēma un mēs tur dzīvojām… 

Margarita: Jā, viss bija kārtībā. Bet pase nebija. 
Ēriks: Bet ar to tālāk… bija jābrauc uz Ausigu… 

Margarita: Es aizbraucu uz Ausigu, un tur bija jāiet uz to vāciešu komandantūru, tur visi armijas vīri tādi, Bet tajā laikā es biju tāda 

jauna sieviete, bišķin varu parunāties un paamzierēties, vācu valoda man bija laba, un es tāpat izstāstīju arī viņiem tur savu bēdu 
stāstu, ka tā un tā, vīram… 

Ēriks: Es augšā negāju, es apakšā gaidīju… 

Margarita: Izstāstīju, ka tāda lieta ir un ka mums tur ir bērns un bēgļi esam no turienes. Un mums taču izdeva – uz šitā kalēja 
dokumentiņa pamata – mums izdeva vācu ārzemnieku pases. Man un Ērikam, abiem diviem. Un es nācu ārā ar tām divām pasēm – un 

tad jau bija bišķīt labāk, tad jau nu gan Ērikam vēl bija jābaidās, ka viņu nesazīmē, ja no armijas viņiem tur vēl kādi saraksti ir… 

Laima: Nu jā, jūs nemainījāt vārdus. 
Margarita: Mēs nemainījām, nē. Bet vismaz mums bija dokumenti, tagad jau oficiāli dokumenti. Nu jau bija solis labāk, vai ne.  

Ēriks: Tas jau bija tas lielākais un kritiskākais brīdis – es biju pārbijies – es nevarēju sagaidīt, kad Marga nāks lejā – kas nu būs? Vai 

mani nāks tūlīt arestēt? 

Margarita: Jo viņiem jau varēja būt kaut kādi sarakstu, par to, kas tagad nav armijā vienībās ieradušies, kas ir tādi. Tik pat labi viņiem 

varēja tas tur viss būt. Mēs jau varbūt arī kaut kā neizdomājām to. 

Laima: Nu bet tai kara juceklī varbūt arī nemaz nezināja, kurš bija uz kurieni aizgājis. 
Margarita: Tas bija diezgan tālu, redz, tai Čehoslovākijā tur arī projām… 

Ēriks: Tā nu visi dokumenti bija kārtībā, ģimene bija augšā un es katru dienu gāju tur strādāt. Tie vācu žandarmi, tie jau kontrolēja 

joprojām un man katru dienu caur to staciju bija jāiet cauri un jāpārkāpj tur ārā, un daudzas reizes apturēja un prasīja dokumentus. Un 
es to dokumentu iedevu un man likās, johaidī, ja nu… Bet turpat Ausigā bija izdots tas dokuments, tad viņi uzticējās, ka tie droši vien 

tika pārbaudīti – un tā es braukāju…” 
[Laimas piezīme 2016.g. martā: Dažādi stāstījumi par dokumentu sagādi, šķiet, tā īsti neiet kopā – pases (skat. tālāk) izdotas 

Margaritai 1945.g. 1.februārī, Ērikam 1945.g. 2.februārī, tātad Margarita nevarēja nākt no iestādes ar abām pasēm rokā, izņemot ja 

viss jau bija agrāk kārtots. Margaritai ir Sonnebergā uzņemta pases fotogrāfija, Ērikam ir cita reizē uzņemtā. Grūti iedomāties arī, ka 
visu laiku no 1944.g. 11.novembra (kad Ēriks sāka strādāt Šrekensteinā un ikdienā braukāt caur Ausigu ar tajā laikā raksturīgajām 

dokumentu pārbaudēm) līdz 1945.g. 2.februārim Ēriks iztika tikai ar ciema vecākā izdotu dokumentu un darba apliecību, bet izskatās, 

ka tā bija. Ar jautājuma zīmi paliek datums, kad Margarita gāja uz komandantūru, lai sarunātu dokumentu izgatavošanu.] 
 

 
19441115001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Nams toreizējā Aussig pilsētiņā, kurā 1944.gadā droši vien bija vācu pārvalde un uz kuru Margarita 

Biezaite gāja dabūt pasi Ērikam Biezaitim. 

Fotografēts ar Margaritu Biezaiti priekšplānā Ústí, Čehijā, 1999.g. 23.maijā. 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas 1: 

“Šai namā Ausigā 1944.gadā man izdevās mums abiem dabūt vācu “Vorläufer Fremdenpass”. Fotografēts 1999.g. 23.maijā.” 
“[Caur čehu – ciematiņa vecāko] (ar mānīšanos) tiekam pie Vācijas ārzemnieku pasēm, kuras gan jāizņem Ausigā. Tur devos ar sirds 

drebēšanu. Anketas gan bija iesūtītas, bet Ērikam nekādu dokumentu nebija, un, ja nu vācu iestādes sāktu meklēties pakaļ, tad mana 

kalējam iestāstītā pasaciņa par dokumentu nozaudēšanu iekāpjot Liepājas ostā kuģī, izrādīsies tīrie meli. Baiļojāmies vai Ēriks nav 
kādā meklējamo sarakstā sakarā ar izbēgšanu no armijas. Bet tai laikā laikam valdīja liels sajukums frontē un bailes bija veltas. Viss 

izkārtojās labi. Drusku paamizējos ar jaunajiem vācu virsniekiem – vācu valoda man laba un tā nu Ērikam arī tagad bija legāla pase. 

Kamēr biju augšā kārtot lietas pārvaldē, Ēriks mani gaidīja dārzā pie ēkas, nezinādams kāds būs iznākums. Iznākusi raudāju aiz 
pārmērīga nervu sasprindzinājuma un Ēriks dabūja vēl mani mierināt.” 

 

 

Ērika Biezaiša darba apliecība, Aussig, 1944.g. 17.novembrī 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 
pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Danzig, Aussig, Bömische-Pokau)”: 

“… Ēriks: Es tur [Bömische-Pokau] kādas dienas nostrādāju. Un es domāju, ko tagad darīt. Un es teicu, ka es esmu elektriķis un tā, ka 
es gribētu kaut kādu darbu, kaut kur savā amatā strādāt. Un tur bija viens vācietis, kas tur dzīvoja blakus istabiņā, vai kaut kur tāds, tas 

strādāja vienā fabrikā. Ausiga ir uz Elbas upes viena krasta un otrā pusē ir arī otra pilsēta Šrekenšteina. Un tai Šrekenšteinā lielas 

fabrikas kaut kādas tur bija. 
Margarita: Tur bija arī militārās iestādes… 

Ēriks: Un tas strādāja tur tai fabrikā. Un viņš teica, lai es viņam braucu līdz, viņš mani tur pieteiks un tad es varēšu tur darbu dabūt. Un 

tā es tur aizbraucu. Tā bija liela fabrika, tur vairāki tūkstoši cilvēki dzīvoja un tur arī gūstekņi strādāja, poļi un visādi. Un tā fabrika 
ražoja ziepes un zobu pastas un tādas visādas lietas, tad arī to eļļu spieda, cepamo eļļu un tādas tur lietas, vai ne. Bez tam vēl bija liela 



nodaļa, kas bija kara vajadzībām, es nezinu, ko viņi tur taisīja, vai patronas, vai kaut ko citu. Nu, tā bija tāda liela vieta un mani 

pieņēma un  ielika tai elektrības nodaļā, darbnīcās, man pielika klāt vienam vāciešu elektriķim kā palīgu un tā es strādāju. Un katru 
dienu tagad tur bija jābrauc uz darbu un atpakaļ. Vispirms bija ar kājām jānāk lejā tos piecus km no tā kalna lejā, un tad ar vilcienu 

jāaizbrauc līdz Ausigas stacijai un tad pāri Elbas upei pa tiltu jāiet pāri un tad vēl tādu gabaliņu – tur tā darba vieta bija. Un vakarā 

viss tas atpakaļ, pa to stāvo kalnu atkal augšā… 
Margarita: Kad paps uznāca augšā tai kalnā vakarā no darba, viņš novelk kreklu un tad es paņēmu, vispirms izgriezu, kādi pus spaini 

slapjuma no tā kreklā, nu absolūti slapjš, tā, ka tek krekls. Tāds viņš bija nosvīdis, kad viņš uznāca augšā. 

Ēriks: Tur bija tālu jākāpj. Bet… man apziņa tāda, ka mana ģimene tagad drošā vietā ir.” 

 

  
19441117001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ērika Biezaiša darba apliecība 1944./45. gadā uzņēmumā Georg Schicht A.G., Aussig. Izdota 1944.g. 

17.novembrī uz laiku līdz 1945.g. 31.martam, ar pagarinājumu līdz 1945.g. 30.jūnijam. 
No Margarita Biezaites autobiogrāfijas 1: 
“Ēriks nākošajā nedēļā [pēc 1944.g. 18.novembra] sāks strādāt pie Schichta Shreckensteinā – šodien ir sestdiena, darbu sāks 

pirmdien.” 

 

 

Ēriks un Laima Biezaiši, Sudetijas kalnos, 1944.g. decembrī 

 
19441215001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ēriks Biezaitis ar Laimu dodas apciemot Margaritu, kura guļ slimnīcā ar difterīti 1944.g. decembrī. 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: “Es saslimu ar difterīti un mani aizveda uz slimnīcu. No 6.-23. decembrim biju tur lipīgo 

slimību nodaļā. Domāju, ka arī Laimīte saslims un tā kā man slimība bija vieglā formā, varēšu viņu kopt. Bet nesaslima. Abi ar Ēriku 
nāca mani apciemot, kaut varēju viņus redzēt tikai caur logu. Ēriks šai laikā negāja darbā un ar saimniekošanu bija pavisam apnicis.” 

 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Danzig, Aussig, Bömische-Pokau)”: 

“… Ēriks: Un tad, kad mēs vēl tajos kalnos dzīvojām tur augšā, tad mamma saslima ar difterīti… 

Margarita: Mēs visi trīs gulējām vienā tādā lielā, lielā, platā gultā. Tāda kā laiva tā gulta bija. Aizņēma gandrīz visu to istabiņu, bet 
mums bija. 

Ēriks: Un mamma saslimusi ar difterīti tagad. Un mammu aizved un ievieto slimnīcā… Lielā slimnīcā, nodaļā. Aizved uz slimnīcu un 

mēs paliekam divi vien. Nu, un es neatceros, kā mēs to darījām, kā mēs dzīvojām, ēdām, bet mēs gājām mammu apmeklēt. Es nezinu, 
tas bija kādi septiņi, astoņi kilometri, tur kaut kur projām. Mēs gājām apmeklēt, tu man pie rokas, es gāju tādiem lieliem soļiem un tu 

visu laiku teciņiem, visu laiku teciņiem… 

Marga: Es biju kaut kur slimnīcā otrā stāvā tai palātā un es varēju tikai pa logu jūs redzēt, jo iekšā nelaida… 
Ēriks: Mēs bijām apakša un mamma augšā pie loga… 

Margarita: Pa logu mēs tur sametāmies… 

Ēriks: Un tad mēs gājām atpakaļ. 
Margarita: Nelaida iekšā. Man bija ļoti vieglā formā tas difterīts, bet bija tā karantīna jāiztur, laikam divas nedēļas vēl pēc tam bija 

jāpaliek, kamēr tie baciļi ir. Tur bija ļoti daudz tādu smagu difterīša slimnieku, kurus es palīdzēju visus tur kopt un es visu laiku 

domāju, kad tevi vedīs iekšā, jo mēs blakus gulējām. Es domāju, ka tev noteikti būs, varbūt drusciņ vēlāk, bet tev būs arī pielipis kā 
jau bērnam – tur bērnu bija daudz. Es domāju, kad tevi vedīs es vismaz varēšu tevi tur kopt, tai slimnīcā, bet tā tev nekas nebija. Tevi 

neatveda un tu nesaslimi, un es izslimoju un tad aizgāju mājā.  

Laima [Ērikam]: Un tu arī nesaslimi. 
Margarita: Nē. Es vienīgā. 

Ēriks: Un mēs viņu sagaidījām atpakaļ. 

Margarita: Un es biju pilnīgi pārliecināta. Un arī tie, kas tur bija tie ārsti un tā, teica, ka bērnam noteikti būs, ka ir tikai laika jautājums, 
tā kā es vēl tā nemaz daudz neraizējos, ka man tur jāpaliek, es domāju, labi ir, tad es būšu šeit, kad tevi ievedīs, es varēšu… es būšu 

tur un būs labi. Bet nekā. mana Laimīte ripo tikai…”  

 

 

1945 



 

Margarita un Laima Biezaites Sudetijas kalnos, varbūt 1945.g. janvārī 
 

 
19450100001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite ar Laimu Sudetijas kalnos, varbūt 1945.g. janvārī. 

 

 

Margaritas Biezaites bēgļu pase, izsniegta Aussig, 1945.g. 1.februārī 
 

     
19450201001a, b, c, d & e Oriģināls dokuments un fails nodoti LNB 

Margaritas Biezaites pagaidu bēgļu pase Vācijā (Deutsches Reich Vorläufiger Fremdenpass), izsniegta 

Aussigā 1945.g. 1.februārī. Derīga līdz 1947.g. 1.februārim. Iespiesta uzturēšanās atļauja Aussigas pilsētā 

un rajonā līdz 1946. 1.februārim. Pārējās lpp. tukšas. 

 

 

Ērika Biezaiša bēgļu pase, izsniegta Aussig, 1945.g. 2.februārī 
 

      
19450202001a, b, c, d & e Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ērika Biezaiša pagaidu bēgļu pase Vācijā (Deutsches Reich Vorläufiger Fremdenpass), izsniegta Aussigā 

1945.g. 2.februārī. Derīga līdz 1947.g. 1.februārim. Iespiesta uzturēšanās atļauja Aussigas pilsētā un rajonā 

līdz 1946. 1.februārim. Pārējās lpp. tukšas. 

 

 

Ēriks un Laima Biezaiši, Sudetijas kalnos, 1945.g., ap martu 
 

 
19450300001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima un Ēriks Biezaiši Sudetijas kalnos, liekas ka 1945.g. pavasarī 

 

 
19450300001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima Biezaite Sudetijas kalnos, liekas ka 1945.g. pavasarī 

 



 
19450300002 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima Biezaite Sudetijas kalnos, varētu būt 1945.g. pavasarī 

 

 

Biezaišu ģimene Bömish-Pokau ciemā Sudetijas kalnos, 1945.g. maijā 
 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas:  

2.maijā 1945.g. oficiāli paziņo par Hitlera nāvi. Sagaidāmas pārmaiņas visādā veidā, neziņa tikai par to, vai tās mums būs 

labvēlīgas vai nelabvēlīgas. Jau kopš 15.aprīļa Zandbergi dzīvo pie mums, Ausigu stipri bombardē. Ērikam arī Laima stāv klāt. Kādu 
dienu viņu un vēl dažus montierus aizsūta salabot patvertnēs elektrību – Ausigā patvertnes ieraktas dziļi kalnos, netālu no fabrikas, bet 

tur var iekļūt tikai izredzētie no personāla. Līdz ko viņi savu darbu pabeiguši, atskan sirēnas – uzlidojums. Ārā nav gājuši, kaut ala 

stāvgrūdus piepildījusies ar kartīšu īpašniekiem. Pēc smagā uzlidojuma, izejot ārā, atklājušies briesmīgi skati. Visa kalna nogāze, kur 
starp kokiem patvērās parastie fabrikas strādnieki, kā nosēta mirušiem cilvēkiem. Mestas fosfora bumbas, kā Drezdenē, daļa meža 

izdegusi, simtiem cilvēku beigti. Laikam Ērikam nebija lemts šai reizē atrasties fabrikā pie darba galda, viņš palika sveiks un vesels 

patvertnes dziļumā. 

 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par  nometnēm 

Vācijā / Danzig, Aussig, Bömische-Pokau)”: 
“… Ēriks: Tā strādāšana bija tur tanī fabrikā tāda – nu, es kā elektriķis strādāju, mani paņēma līdz tur ievilkt elektrību un to un to. Bet 

karš bija, kara laiks, un bieži gāja pāri lidmašīnas un nekad nezināja, vai tās bumbos to lielo fabriku vai nebumbos. Un tagad, kad tās 

trauksmes bija, mēs visi tie strādnieki, kas tur bijām, skrējām tur, es nezinu, gandrīz kādu kilometru – bija tāds kalnains mežs – mēs uz 
turieni drāzāmies projām. Un tad, kad tā trauksme beidzās, tad nāca atpakaļ un strādāja. Un tā tas notika daudzas reizes. Bet tiem vācu 

inženieriem un visiem tiem – tiem tur bija tāda patversme liela… un tā patversme tika taisīta tādā milzīgi lielā klintī, tika kalta atkal 
tālāk un tālāk, un tie vācieši visi sagāja tur iekšā. Mēs skrējām uz turieni [uz mežu]. Un tagad vienu dienu mani un to vācu elektriķi 

sūta tanī patvertnē iekšā, lai mēs ievelkam, pagarinām to strāvas punktu, viena lampiņa tālāk lai būtu. Viņi atkal tālāk iedziļinājušies 

tai klintī. Un kā mēs ieejam iekšā, ar savām trepītēm un darba rīkiem, tā uzreiz trauksme ir. Un tagad visi skrien uz to patversmi un es 
esmu iekšā. Mēs jau ārā neiesim tagad un tā mēs palikām tur iekšā un pieskrēja pilns. Un šinī brīdī to fabriku bombardēja… Viņi to 

pilsētu bombardēja, bet viņi arī bija nometuši bumbas tur, kur mēs skrējām uz tiem kalniem. Bet to pilsētu arī sasita un to fabriku 

sasita vienu lielu daļu. Un tad, kad tā bumbošana beidzās, mēs nācām ārā, tad visā pilsētā bija tumšs, vadi norauti, stabi nogāzti un 
viss kas cits, un mums, kā jau elektriķiem, bija jāiet un viss tas jāsaliek kārtībā. Es atceros, ka tur tāds laukums bija, es neatceros, ko 

mēs tur darījām, un tad uz tā laukuma tur nesa ārā no kalniem, no meža, kur mēs bijām, nesa ārā tos nosistos. Tos uz ielas lika tā 

pilnīgi rindās līķus. 

Margarita: No turienes, kur tie strādnieki parasti patvērās… 

Ēriks: Uz kurieni mēs skrējām. Es redzēju, cik man bija laimīgi gadījies tieši šādā reizē būt tai patversmē. Un es domāju, diez kā jums 

tur augšā kalnos ir, bet es tā ticēju, ka tur varbūt nekas nebūs. Mamma tur augšā bija un dzirdēja, redzēja, ka pilsētu bombardēja, un 
mamma nevarēja saprast, kas tagad nu notiks… 

Ēriks: Man vienmēr nāk prātā, kad es biju tāds mazs puika, tad mums – Liepājā tas bija – sētā ienāca viena čigāniete un tā tur zīlēja 

sievām roku, cik brūtgānu būs un tā tālāk. Un es tāds mazs puika biju un es ar pašāvu savu roku, lai man paskatās. Un tie lielie smējās: 
Jā, jā, tev arī, puisīt! Un viņa paņēma un paskatījās tai rokā drusku un teica: Tev, dēls, laime smaida uz deviņdesmit deviņām pusēm! 

Man vienmēr nāk prātā, ka man dzīvē tādi momenti ir bijuši un kaut kā vienmēr tas ir pagriezies tā, ka es… Un tagad es atceros, kad 

Paplakā es biju un tagad, kad es braucu uz turieni [uz Liepāju], ja man nebūtu bijis jābrauc tur, es būtu palicis Kurzemes katlā iekšā 
tur. Un būtu tāpat kā… 

Ēriks: Tā sagadījās, ka mani sūtīja tos apstākļus kārtot tur. Un tas motociklets apstājās un tas šoferis vai nu aizbrauca vai nevarēja 

salabot, vai kas ar viņu bija… 
Laima: Nezin vai tam šoferim vispār bija samaitājies. To jau nezinām – es atceros, ka Tu man stāstīji to gadījumu, un ka tu kādreiz 

zīlēji, ka varbūt viņš gribēja pats uz savām mājām… zināja, ka Tu vari aiztikt… 

Margarita: Varbūt, ka viņam bija mājas kaut kur tuvumā, kas to zina. 
Ēriks: Un tā bez manas gribas es nonācu tanī naktī Liepājā, tanī naktī sabumboja Liepāju, un man nebija iespēju atgriezties, man 

piedāvāja braukt uz Vāciju un izdeva apliecību, kuģi izšķīrās ostā. Ja nebūtu tie kuģi izšķīrušies, es jau būtu palicis kopā ar tiem un es 

būtu droši vien tos Vācijas kaujas laukus, Tornu un viss, kas tur bija, tos izstaigājis, bet tas kuģis atdalījās un beigās tomēr izdzīvoju 
bez dokumenta, izdevās to dokumentu dabūt – tas ir vienreizējs notikums. Un arī tādā reizē, kad bombardē to vietu, kur tu strādā, tu tai 

patversmē tiec iekšā un tas tā tiešām ir bijis neticami…” 

 

 
19450500001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 



Viena no mājām Bömish-Pokau ciemā Sudetijas kalnos, varbūt 1945.g. maijā pirms Biezaiši ciemu atstāja, 

jo tā uzņemta, kad uz palodzēm jau zied puķes. Tā varētu būt ciema vecākā (ortsbanerfürera) Mikscha 

saimniecības māja.  

 

                                     
19450500002_1 LG el   19450500002_2 LG el   19450500002_3 Faili nodoti LNB. Oriģināli nav saglabāti.  

Skati Bömish-Pokau ciemā 1940tos gados, kopēti no bildēm kādā muzejā? 

 

 

Biezaišu ģimene atkal dodas bēgļu ceļā, 
jo 1945.g. 9.maijā Pokavā ienāk krievu karaspēks. 

10.maijā, kopā ar Zandbergiem, viņi sāk ceļu kājām pāri Sudetijas kalniem.  
  

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

 “9.maijā Pokavā ienāk krievu karaspēks. Pēc dažu raidītāju ziņām karš ir beidzies 8.maijā, tomēr vēl šodien uz Boden-
Bodenas pusi dzird šaujam krievu artilēriju. Nav nekādas skaidrības par stāvokli pasaulē, nevaram izšķirties uz kuru pusi doties no 

Pokavas. Katru stundu mainās ziņas un līdzi ar tām arī mūsu iespējas iet gan ceļas, gan plok. Miksha kundze mums visu laiku tā īsti 

neticēja, ka krievi varētu būt tik briesmīgi, ka mums no viņiem bija jābēg un jāatstāj sava zeme. Bet šodien viņa raudādama stāstīja, ka 
krievi atsavinājuši visus zirgus, izlaupījuši māju, iegājuši pagrabā un ar patšautenēm sašāvuši visus viņas konservu un ievārījumu 

krājumus un vispār uzvedušies necilvēcīgi. (Viņas vīru paņēma līdz, viņš bija vācu augstākais priekšnieks ciemā.) “Nu es jums ticu...” 

Nu viņa arī saprot, ka mums te palikšanas nav. 
 10.maijā mūsu bēgļu ceļš sākas otru reizi. No tā paša mazuma, kas paņemts līdzi, gandrīz visu pametam Pokavā, pie 

Mikša, pagrabā un savā dzīvoklī. Paliek arī pītais grozs ar Ērika virsnieka uniformu, pagrabā starp akmeņiem iebāžam viņa 

Parabellum’u un Brauniņu. Arī Zandbergi šķiras no visa – atstājam tikai veļu mainīšanai, drusku produktus un dažus sīkumus, no kā 
nevaram šķirties, bet salasās atkal daudz sainīšu. Ēriks ar Valdi [Zandbergu] uzmeistarē mazus ratiņus, tur saliekam savu mantību un 

astoņos no rīta atstājam savas mājas…” 

 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / No Bömische-Pokau uz Eichstätt)”: 
“… Ēriks: Un tad mēs tur tai ciemā dzīvojām kādu laiciņu un karš beidzās. Karš beidzās – un mēs bijām vienā Elbas pusē un otrā 

Elbas pusē bija krievi. Un tur tā runāja, ka nu tā ir tā robeža tagad un mēs esam laimīgā kārtā tai Elbas otrā pusē un neesam tai krievu 

pusē un tā. Un kādas dienas pagāja un taču mums iebrauca krievu smagās mašīnas, iebrauca tur, un mēs skatāmies – visi sarkanie 
karogi, sarkanās zvaigznes un viss, kas tur virsū uz tām mašīnām, un es domāju, nu tad… 

Margarita: Briesmīgi. 

Ēriks: Un atkal tu es nelaimē palicis… 
Margarita: [Agrākais] ciema vecākais, tas bija tāds Mekšs, viņi tādi lieli saimnieki bija, viņiem bija skaisti zirgi un lielas mājas, un kā 

jau vācietei, viņai saimniecībā pagrabs pilns absolūti – tā rindām, rindām burkas – dažādi iemarinēti, gan saknes, gan augļi, gan gaļa, 

tāda perfekta saimniecība. Un tad, kad ienāca… Vispār, kad mēs ar viņiem tur tikāmies un runājāmies šad tad, mēs stāstījām arī par to, 
kā Latvija bija un kā aiziet cilvēks un kāpēc mēs Latviju atstājām, mēs mēģinājām izskaidrot, un viņa vienmēr tā drusciņ teica, nu jā, 

nu tik traki jau nevarēja būt, nu kā tad jūs tā, bet tad taču cilvēki bija vainīgi, tad taču viņi bija kaut ko darījuši, nu varēja redzēt, ka 

viņa mums netic, ka tas tā – tas krievu gadu, kāds viņš bija, ka viņi tomēr nav pārliecināta par to. Un tad, kad tie krievi ienāca, tad pati 
pirmā lieta, ko viņi darīja, viņi iegāja pie tiem Mekšiem, kas bija tādi lieli saimnieki, viņš bija pataupījis zirgu savam dēlam, dēls bija 

karā, tāds burvīgs zirgs viņam bija, to tūlīt paņēma, citi zirgi arī viņam bija, bet arī to dēla zirgu. Un viņi iegāja taču tai Mekšu mājas 

pagrabā un ar patšauteni sašāva visas tās burkas. Viss notecēja tur tajā pagrabā. Vienkārši ņēma un visu iznīcināja tā. Jo viņi bija 
vācieši, tie Mekši. Un tad viņi raudādami – un mēs jau tad taisījāmies projām – jau tos ratiņus montēja ar Zandbergiem… 

Margarita: Zandbergs uznāca Bomische-Pokavā augšā pie mums no Ausigas un mēs jau montējām kaut kādus… sasitām tādus riteņus, 

kaut ko tādu mazu, ko var pavilkt, čemodāniņu bišķin uzlikt, kas nu mums vēl bija tāda mantība – un tā Mekša kundze, es šodien vēl 
tā atceros, kā viņa no tās savas mājas iznāca, mēs gājām prom no tiem krieviem un viņa teica: Nu tagad es jums ticu, saprotu tagad, 

tagad es tiešām saprotu, ko jūs man mēģinājāt stāstīt un ko mēs jums nekā neticējām. Redzi, vajadzēja piedzīvot to pašiem uz savas 

ādas. Nebija jau tas vien. Mēs jau aizgājām, tie krievi tur palika, kā bija vēlāk tiem, ko ar visiem tiem vāciešiem darīja, to arī vēl nevar 
zināt. 

Ēriks: Nu ja, un kamēr viss tas bija, mēs ar Zandbergu kādus ratiņus kaut kā sasitām, uzlikām katrs savu čemodāniņu virsū un 

uzsēdinājām tevi virsū vēl uz visa tā un vilkām tos ratus projām pa ceļu rietumu virzienā. 
Margarita: Mums tāda gadu starpība bija tāda īpatnēja. [Zandbergu meita] Vija bija desmit gadus par tevi vecākā, es biju desmit gadus 

vecāka par Viju – tāda īpatnēja gadu atstarpe bija. Vija jau bija tāda paliela, jau pusaudze meitene, kādi trīspadsmit, četrpadsmit gadi. 

Ēriks: Un mēs gājām lēnām rietumu virzienā pa ceļu… 
Margarita: Vienkārši sākām iet caur tiem mežiem, lejā no kalniem, vienkārši sākām iet uz rietumiem. Projām no krieviem. 

Ēriks: Un tādas mašīnas kustējās vienā, otrā virzienā, brīžiem apturēja mūs. Mēs tur teicām, ka mēs uz dzimteni… 



Margarita: Ka mūs te atveda kā strādniekus un mēs tagad ejam atpakaļ uz mājām. Tie krievi, kas tur brauca, tie jau nezināja, uz kuru 

pusi ir Latvija, uz kuru pusi kaut kas cits. Viņi absolūti nemaz neorientējās tai vietā… 
Zandbergs ļoti labi krievu valodu pārvaldīja… Vienu brīdi mūs tur apturēja tādi kaut kādi karavīri vairāki – un Zandbergam bija 

pulkstenis un arī viens tāds zelta gredzens pirkstā, un tas viens, kas apturēja mūs, tas uzreiz ieraudzīja Zandbergam to pulksteni, jeb to 

gredzenu… Viņš teica: Ā, časiva, pulkstenis viņam, lai dod viņam to. Un viņam pašam jau te vairāki uzvilkti tie pulksteņi – visiem tik 
ņem nost pulksteņus. Un gredzeni arī. Viņam gredzeni arī pirkstā. Zandbergs tā, viņš tāds mutīgs arī bija, viņš tam uzreiz saka: O, 

tovariš, draugs, skaties tev ir trīs gredzeni tur, man tikai viens pats, dod man šito, biedri, tev ir vairāk kā man. Un tas uzreiz rokas aiz 

muguras un neko vairāk nerunāja, jo viņš gāja tam virsū, tam krievam virsū. Bet tev tur, draugs, daudz gredzeni, tu dod tagad man 
vienu. Un, zini, tas laidās pilnīgi.  

Laima: Viņš zināja, ka tas tas veids kā… 

Margarita: …kā runāt ar viņiem. 
Bet tad mēs tā no tiem krieviem diezgan drīz kaut kā tikām vaļā. Izgājām kaut kā tā, kur viņi vairs nebija. 

Ēriks: Mēs tomēr tai rietumu virzienā gājām – un aizgājām līdz Karlsbādei…” 

 
“Margarita: Gājiens bija garš un bija arī tādi šausmīgi… es saku, mums visu mūžu tomēr ir bijuši tādi gaiši brīži un arī tādi ļoti, ļoti 

satriecoši brīži. Un man viens no tādiem ļoti grūtiem brīžiem bija tas, kad – es tad Mārīti gaidīju – es jau bija stāvoklī tajā laikā – un tu 

biji maziņa, mums nebija piena galīgi, vajadzēja kaut kur pienu dabūt. Mēs iegājām, es nezinu kaut kāds trauciņš bija, iegājām vienās 
vācu mājās arī tai ceļojuma laikā, iegājām tur un viņiem daudz govju un daudz piena kannu saliktas, un mēs viņiem prasām, vai nevar 

kādu lāsi piena dabūt. Ka mēs esam tālu… Un tā saimniece tur pateica: ko… 

Ēriks: Ko tad mēs cūkām dosim? 

Margarita: Viņiem vājpiens jau bija nokrejots – viņa teica: kas ta viņiem, viņiem ir cūkas jābaro, ko tad mēs cūkām dosim, ja mēs te 

visiem nācējiem pienu izlaistīsim. Es tā to… tas man bija tik šausmīgi smagi ar visu to lietu un tas bija tāds apvainojums, ka es tā 

domāju, ka man arī pret visu vācu tautu…, man tai laikā kaut kā sagriezās viss riņķī. Es domāju, tādi vācieši var būt, un vēlāk tur 
ienāca krievi, tie jau paņēma visus tos apgabalus (Ēriks: Saksiju). Es domāju, ka viņi tur ļoti arī cieta arī no tiem krieviem, bet ka tu 

tāds cilvēks vari būt, kur tur ir kannām piena, vājpiens jau tikai, un tu nevari vienu lāsi ieliet, kad tu redzi mazam bērnam vajag – tas 

bija ārprāts pilnīgi…” 

 
“… Margarita: [Mēs gulējām] šķūnī, kur uzbāž augšā salmus vai sienu vai kaut ko… Augšā uz tādas redeles tikai, tāda šķidra grīda 

pavisam bija, tā kā vajadzēja skatīties, ka tev kāja tur neiziet cauri. Mums teica, ka varam tur uziet augšā pārgulēt… Un tur kaut kādi 
vācieši stāstīja, ka tur krievi viņiem bija ienākuši tai pusē un tad viņi bija tās meitenes visas ķēruši rokā, tās jaunās vācu meitenes. Un 

tad tās meitenes bija kaut kā bija no tā ciema visas izbēgušas. Un tie zaldāti tad atrada tikai vecas sievas un tad viņi ar tām vecām 

sievām… nesmādēja tās arī. Tā kā tur bija tādi briesmu stāsti, ko viņi stāstīja. 
Ēriks: Mēs iegājām vienā tādā pilsētiņā tai gājienā arī, kur viņi bija visus tos dūnu spilvenus sagriezuši un visu izputinājuši… 

Margarita: Jā, gājuši cauri un – kā vāciešiem ir tie dūnu spilveni un segas – visus ar durkļiem sagriezuši katrā māja, izārdīts tā, cik nu 

varēja izpostīt. Bet man liekas, ka tur arī viņi stāstīja par tām jaunām sievietēm… 
Ēriks: Jā, tur es domāju viņi stāstīja. 

Margarita: Ka tās nobēdzināja un tad viņi tur atriebās…” 

 

 
19450510001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Biezaišu ceļojuma maršruts no Bömish-Pokau ciemata Sudetijā līdz Vācijai un tālāk caur Vāciju uz 

dažādām nometnēm līdz Manheimai, laikā no 1945.g. 10.maija līdz 1949.g. janvārim. 
 

Maršruts no Margaritas Biezaites ceļā rakstītajām piezīmē: 

10.maijā: Slabisch, München, Kahn, Krimnic, Telniz, Kubu, Marschen 

11.maijā: Mariaschen, Rosental, Judendorf, Eichwald, Oseg, Ladung 

12.maijā: Ober-Leutensdorf (uz Geru {Cheb}), Bergesgrün 
13.maijā: Kommotaw, Černovc (Černice?), Körbic, Deutchkralop, Brunnerstop. 
 

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 
“ …13.maijā ceļojam tālāk caur Kommotav’u, Tčernovicu, Körbicu, Deutsch Kralop līdz Brunnersdorf. Te izdodas palikt kādā 

dārzniecībā, par samaksu mazā dzīvoklītī ar 5 gultām. Vāram sev rīsu putru, cepam kartupeļus un jūtamies gluži labi. Bēgļu te ir 

daudz.” 
 

 
19450513001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Biezaiši un Zandbergi Brunnersdorfā 1945.g. 13.maijā. 

No kr: Ēriks Biezaitis, Vija Zandberga, Valdis Zandbergs, Margarita Biezaite, Laima Biezaite. 

Redzami ratiņi ar visu Biezaišu un Zandbergu mantību. 



Otrā pusē V. Zandbergs rakstījis: “Atmiņai no lielā pārgājiena 1945.g. maija mēnesī. V. Zandbergs 29. V. 46. 

 

 
19450513001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Biezaiši un Zandbergi Brunnersdorfā 1945.g. 13.maijā. 

No kr: Ēriks Biezaitis, Ellena un Vija Zandbergas, Margarita Biezaite. 

Redzami ratiņi ar visu Biezaišu un Zandbergu mantību. 
Otrā pusē V.Zandbergs rakstījis: “Atmiņā no lielā pārgājiena 1945.g. maija mēnesī. V.Zandbergs. 29.V.46.g.” 

 

                            
19450513001_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Biezaiši un Zandbergi Brunnersdorfā 1945.g. 13.maijā. 

No kr: Vija Zandberga, Ēriks, Margarita un Laima Biezaiši, Ellena Zandberga. 
Otrā pusē V. Zandbergs rakstījis: “Atmiņai no lielā pārgājiena 1945.g. maija mēnesī. V. Zandbergs 29. V. 46. 

 

 
19450513001_4 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Biezaiši un Zandbergi Brunnersdorfā 1945.g. 13.maijā. 

No kr: Vija Zandberga, Ēriks un Laima un Margarita Biezaiši, Ellena Zandberga. 
Otrā pusē V. Zandbergs rakstījis: “Atmiņai no lielā pārgājiena 1945.g. maija mēnesī. V. Zandbergs 29. V. 46. 

 
Maršruts (turpinājums) no Margaritas Biezaites ceļā rakstītajām piezīmē: 

14.maijā: Klösterle, Haunstein, Varta (gar Egeras upi) 

15.maijā: Karlsbade, Horna (Chodov) 

16./17.maijā: Heinrichsgrün (Jindrichovice, netālu no Graslicas (Kraslic?) 

18.maijā: Teich, Nanseg 
19.maijā: Pāri robežai, Brundebra, Ašberga 

 

 

Biezaiši un Zandbergi šķērso upi, kas sadala krievu un amerikāņu zonas, 
1945.g. 19.maijā 

No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 
Vācijā / No Bömische-Pokau uz Eichstätt)”: 
Ēriks: Mēs tomēr tai rietumu virzienā gājām – un aizgājām līdz Karlsbadei. Un tur [Karlsbades apkaimē] ir tāda upe… un tur tilts ir un 

mums būtu jāiet pāri pa to tiltu tur… 
Margarita: Vienā pusē tai laikā tur bija tā kā krievu apgabals un otrā pusē stāvēja angļu, sabiedroto karaspēks. Un to tiltu apsargāja 

viens… 

Ēriks: Mēs gājām pāri un mūs tas amerikāņu zaldāts aptur un prasa, kur mēs ejam? Un mēs teicām. Un kas mēs esam? Mēs teicām, ka 
latvieši, un viņš teica: Tad jums uz otru pusi jāiet. Un nelaida mūs pāri tam tiltam. 

Margarita: Viņš teica – te tikai itāļi un franči, tie tikai iet uz turieni iet. Jums ir tur mājas – un cauri. 

Ēriks: Tad mēs aizgājām atpakaļ tur līdz tai pilsētiņai tur, ciemiņš vai kaut kas tur bija, un runājām, ko darīt. Un sagudrojām, ka 
pagaidīsim, kamēr tie sargi apmainās, un iesim pāri kā franči. 

Margarita: Teiksim, ka mēs esam franči.  

Ēriks: Sameklējām tādas (Margarita: lupatiņas – zilu, sarkanu un baltu) dažādas, vienā otrā mājā iegājām, palūdzām, lai iedod… 
Margarita: Tādas lupatiņas piespraudām, zilu, sarkanu, baltu, tā kā franču karodziņus… 

Ēriks: Mēs bijām uzsprauduši uz tiem ratiņiem… 

Margarita: Paps bija tai laikā ļoti, ļoti nodedzis, viņš bija tāds tik tumši brūns, un tie melnie mati viņam, viņš pilnīgi arī pēc francūža 
izskatījās. 

Ēriks: Es biju ūsas uzaudzējis… 

Margarita: Ūsiņas viņam tādas bija. Viņš arī neizskatījās nemaz… 



Ēriks: Mēs pārgājām pāri Erzgebirgei, visus tos kalnus pāri, ar tiem ratiņiem, vilkdami, un šur tur gulēdami… Un visu laiku saulainā 

laikā gāja, saulē es biju tā aprauts… Nu mēs gājām otrreiz pāri un savā starpā tur “šarlē-marlē”… 
Margarita: “francē, francē, keskecē” un pamet ar roku… Mēs nezinājām nevienu vārdu franciski… Tikai “ui-ui, ui-ui” – jā, “francē”… 

Ejam un tik stumjamies pāri. Un tas sargs arī pamāj ar roku, un tā mēs pārgājām. 

Ēriks: Tā mēs pārgājām pāri atpakaļ pie amerikāņiem [ieejot Klingenthal ciemā]… 
Margarita: Ka mums kādam būtu bijusi franču valoda! Nu ja tur būtu gadījies kāds franciski runājošs karavīrs, viņš varēja ar mums 

sarunu iesākt. Mums neviena vārda nav franču valodas, nevienam, bet mums atkal laimējās…” 

 

Maršruts (turpinājums) no Margaritas Biezaites ceļā rakstītajām piezīmē: 

20.maijā: Falkenstein – Dorfstat, Rebesgrün 

21.maijā: Reimersgrün, Gera 
22.maijā: Greiz (nometnē) 

26.maijā – 8.jūnijam: Wünshendorf, Weitsberg 

 
 

Biezaiši dzīvo Frau Hartmann mājas bēniņos, Veitsberg, 
1945.g. no 27.maija līdz 8.jūnijam 

No Margaritas Biezaites 1999.g. maijā stāstītā un Laimas Bērziņas pierakstītā, ceļojot pa vietām, kur 1945.g. Biezaiši bijuši bēgļu 
gaitās: 

“…Braucam uz Wünschendorf/Elster, apm. 18 km no Greiz. 1945.gadā uz Wünschendorf un blakus esošo Veitsberg Biezaišu ģimene 

atnāca kājām no Greiz un tās bēgļu nometnes Hainbergas Turnhallē. Ejam pa taku gar dzelzceļu, pa kuru toreiz Biezaišu ģimene 
ienāca Wünschendorf ciemā, pārejam dzelzceļam, gar Rathaus, kur toreiz dabūja pārtikas kuponus, un caur apjumtu koka tiltu uz 

Veitsberg. Veitsbergas kādreizējā viesnīca Elstertal, kur 1945.g. 26.maijā Biezaišu ģimene nakšņoja, tagad ir Landgasthaus zur 

Holzbrücke, kas izdod tikai dzīvokļus, istabas nē. Turpat netālu atrodam mazo mājiņu (1, Am Veitsberg), kurā 1945.gadā saimniekoja 
Frau Hartmann, pie kuras Biezaišu ģimene nodzīvoja bēniņos no 27.maija līdz 10.jūnijam, kad atkal nācās bēgt no tuvojošās krievu 

frontes…” 
 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / No Bömische-Pokau uz Eichstätt)”: 
Ēriks: Mēs tur gulējām. Un Marga zīmēja kartiņas… Tur bija tāda bēniņu istaba, mums atļāva tur dzīvot, mēs tur piemetāmies, 

dabūjām pārtikas kartiņas….  Es zinu, ka es pēc tam saslimu drusku. Un kādas dienas nācās uz vietas palikt. 

Margarita: Bet es tās kartiņas sāku zīmēt jau Ausigā. Tādas apsveikuma kartiņas. Es sāku zīmēt jau, kad mēs dzīvojām augšā tai kalnā. 
Un paps viņas nesa un pārdeva tai Ausigas veikalā, rakstāmlietu veikalā, tur jau pārdeva.  

Ēriks: Cilvēki nevarēja nekādas kartiņas pirkt, jo nekas nebija. 

Margarita: Nekādu kartiņu nebija. Mums kaut kādi papīri bija līdz, mēs tādus papīrus bijām aizvākuši līdz… 
Nu un tās zīmēju un tagad, kad mēs apstājāmies tur atkal vienā tādā ceļa posmā, tai jumta istabiņā – tur Zandbergi bija, bet Zandbergi 

bija citā mājā – un tad es tur atkal sāku zīmēt tās kartiņas. Un tad paps gāja izņemt pārtiku, ļoti tālu… uz kartiņām… 

Ēriks: 12 kilometri tas bija. Mēs vienā vietā bijām un mums izdeva pārtikas kartiņas un mēs aizgājām uz otru vietu un tagad atkal tur 

mums izdeva pārtikas kartiņas. Un Marga zīmēja, un man tās kartiņas bija [līdz] un es nesu atpakaļ uz to iepriekšējo pilsētiņu tās 

kartiņas pārdot, izņēmu pārtiku un nācu atpakaļ. Un atkal no tās [otras] pilsētas izņēmu. 

Margarita: Mēs tā dabūjām drusciņ taukvielas, un marmelāde tur bija uz kartiņām, tad jau bija tā – kaut kas jau bija, ko paēst. 
Ēriks: Tas gājiens bija diezgan garš…” 

 

Maršruts (turpinājums) no Margaritas Biezaites ceļā rakstītajām piezīmē: 

8.jūnijā: [aizved ar mašīnu uz Kasseli?] 

10.jūnijā: Gera (ar ratiņiem) 

 
 

Biezaiši nonāk Geras nometnē, 1945.g. 10.jūnijā 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 
pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / No Bömische-Pokau uz Eichstätt)”: 
“… Ēriks: Greicā mēs bijām tādu neilgu laiku un tad mēs pārcēlāmies uz daudz lielāku nometni, uz Gēru. Tad Gērā… 
Margarita: Mums izdeva tādus rūtainus palagus tajā Gēras nometnē, es domāju… un tā kā mums nekādas mantas nevienam tur nebija, 

visi bija tādi pliki un nabagi, tad tādi balts ar zilu austi, tādās rūtīs... Mēs vēl šeit uz Austrāliju viņus atvedām līdz… Tie… bija stipri, 

ļoti stipri, linu drēbe, tie bija īsti tādi linu palagi, un samērā lieli. Es nezinu, cik mēs viņus dabūjām, vai tikai divus, vai kā, bet tie 
mums ļoti labi noderēja arī vēlāk, visu nometnes laiku, tā kā tie bija labi. Un pāris segas laikam mēs dabūjām tur, jo mums jau arī 

tiešām itin nekā nebija. Vai no kādām armijas noliktavām tur izdeva. Tad mēs tos tālāk vazājām līdz atkal, kad mūs veda uz citu 

nometni. 
Ēriks: Tad bija Jāņi. Un tur bija arī Bumbieris… 

Margarita: Štāls tur bija, vai ne. Tas, kas šeit bija aktieris Melburnā. Pirmajos gados, viņš jau diezgan sen miris ir. Un tas tur to 

uzvedumu gatavoja. Es mācīju dziesmas toreiz tam uzvedumam. 
Ēriks: Jā, tu mācīji dziesmas un es dancoju tautas dejas… 

Margarita: Mēs jau iesaistījāmies tūlīt sabiedriskā darbā! 

Ēriks: Bet tur bija Bumbieri arī. 
Margarita: Jā, laikam jau bija. 

Ēriks: Jā, es atceros, ka Miervaldis kaut kā iestudēja priekš tiem Jāņiem tādu dziesmu “Meita gāja uz avotu” un tad es kaut kā tur… 

Bet mēs tos Jāņus nedabūjām nosvinēt, jo nāca rīkojums, ka no tās nometnes mūs jāved ārā – tur laikam nāca krievi iekšā. 



Margarita: Jā, jo krievi jau pamazām visus to apgabalus ieņēma. 

Ēriks: Amerikāņi jau, kā vienmēr dumji, atdeva krieviem apgabalus, atdeva vienu pēc otra, un tie nāca tuvāk un tuvāk. 
Margarita: Mēs tikai mukām prom tālāk atkal uz rietumiem. 

Ēriks: Vairākas tādas mašīnas, nēģeru šoferi bija, un tur mūs salādēja iekšā un veda pa tādiem… 

Margarita: Atkal pa kalniem… 
Ēriks: Uz Wildfleken…” 

 

 

Maršruts (turpinājums) no Margaritas Biezaites ceļā rakstītajām piezīmē: 

23.jūnijā: Jena (ar vilcienu) 

2.jūlijā: Lichtenfels, Coburg (nometne) 
3.jūlijā: Wildflecken (barakas) 

25.jūlijā – 17.augustam: Coburg 

19.augustā: Eichstätt 
 

 

Biezaišus ved tālāk uz Wildfleken nometni, uz Coburg un Erlangen, 1945.g. jūlijā 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 
pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / No Bömische-Pokau uz Eichstätt)”: 
“…Ēriks: Aizveda mūs uz Wildflekeni, tādu nometni. Tur mēs atkal bijām kādu laiciņu. Un tad no turienes mūs aizveda vēl tālāk… uz 
Koburgu… Un tad bija Erlangene, vai… Mēs kaut kur tur nonācām. Tur bija arī Karlsons, no mana Kara skolas izlaiduma. 

Satikāmies. Apmainījāmies vēl tur – palagus, vai kaut ko, es nezinu…” 

Ēriks: Un tad tur no tās Erlangenes tad… padeva vilcienus un mēs ar vilcienu braucām. Un atkal izrādās, ka laimīgā kārtā, ka mēs ar 
vilcienu aizbraucam bet ka tur krievi nākuši iekšā un liela daļa palikuši, kurus neizveda. 

Margarita: Palika iekšā un aizveda atpakaļ uz Latviju. 
Ēriks: Neizveda ārā no turienes. 

Margarita: Daudz uz Sibīriju aizbrauca taisnā ceļā. 

Ēriks: Kur kurais. Tur jau nebija tikai latvieši vien, tur bija visādi… Un mūs izveda ārā un tā mēs nonācām Eihštatē [Eichstätt]. 

 

 

1945.g. 19.augustā Biezaišus aizved uz Eihštati, 
uz DP nometni Eichstätt, Jägerkaserne. 

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

 “18.augustā iebraucam Weissenburgā, šeit pavadām nakts atlikušo daļu un no rīta ar automašīnām tiekam vesti uz 25 km 
attālo EICHSTÄTT’i. Iebraucot nometnē iespaids ir visai bēdīgs – jādzīvo būs barakās, sola gan vēlāk pārcelt uz dzīvokļu blokiem. 

Brauciens no Coburg’as šoreiz bija īss un labs. Iebraucām Bambergā, Fürthā, Nürnbergā – esam atkal aizvizinājušies vairāk nekā 100 

km uz dienvidiem. Cerējām, ka te būs vieglāk tikt pie augļiem, vai jebkādiem zaļumiem, bet liekas, ka nav nekādu izredžu. 19.augusts 

ir svētdiena, bet patiesībā visas dienas ir vienādi pelēkas. Jānodarbojas ar stāvēšanu rindās gan pēc produktiem gan visa cita. Klīst 

baumas, ka te mums būs jāpavada ziema, bet ir arī dzirdams, ka sakarā ar izslavētajām atombumbām, mēs tikšot savā zemē atpakaļ. 

Liekas, ka visu baumu pamatā tomēr ir tikai mūsu pašu vēlme atgriezties dzimtajā zemē. 
 DP Camp EICHSTÄTT, JÄGERKASERNE – dzīvo apmēram 1500 latviešu. Darbojas skola, valodu kursi, vairākas 

darbnīcas. Ir arī koris un Ēriks iesaistās dubultkvartetā. Kori vada Jānis Puisēns.  

 

 
19450900001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

DP Camp Eichstätt, Jägerkaserne, 1945.g. septembrī. 

Margarita Biezaite atzīmējusi: “Nometnē bija 1400 iedzīvotāju un to pārvaldīja UNRRAs kom. kpt. 

Tompsons.” 

 

 
19450900001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

DP Camp Eichstätt, Jägerkaserne, 1945.g. septembrī. Nometnes teātra zāle (agrākie staļļi). 

 



 

1945.g. 6.septembrī Biezaiši aizbēg uz Ingolštates nometni 
 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

“Uzturs [Eihštates nometnē] te ir ļoti nepietiekams, kopkatla zupas, bet uz rokas tikai maize un nedaudz sviesta. Nometne 

ir pakļauta UNRRA’i. Te nejūtamies labi un tāpēc 5.septembrī tiek realizēta bēgšana no Eichstätt’es lāgera uz Ingolstadt. Tur Ēriks ar 

Ozolu bija lietas nokārtojis tā, ka mūs uzņems viņu lāgerī – Ingolštates latv. nometnē. Tagad jaunas problēmas – kā tikt vaļā no visiem 
Ērika amatiem – komitejā, sportā, dziedāšanā un kā tikt ārā no šī lāgera. Galu galā viss atrisinās. Šodien savas mantiņas ar Bumbiera 

palīdzību iznesām pa žoga caurumu (nometne, kā jau parasti, ir iežogota) līdz Wasserzell stacijai – apm. 6 km no nometnes. Ar 

vilcienu pēc divu stundu brauciena esam Ingolštatē – Nord stacijā. Ēriks aiziet pie Ozola un abi ar kundzi atnāk ar ratiņiem uz staciju 
un pēc dažām minūtēm esam Ingolštates ukraiņu (!?) nometnē, t.s. durchgangs lāgerī. Īpatnība ir tā, ka ģimenēm jādzīvo šķirti – vīrieši 

dzīvo atsevišķi, sievietes ar bērniem atsevišķi! Ērikam tūlīt rītā jābrauc atpakaļ nodziedāt koncertā. Dubultkvartetā dzied arī Imants 

Bukavs, Bumbieris, Liepa, Grandovskis. 6.septembrī esmu viena jaunajā nometnē. Sajūta diezgan bēdīga. Nu jau vairs nav ilgi, kad 
būsim ģimenē četras galviņas. Istaba ir nepatīkami tumša, laiks arī šodien lietains. Uzturs te liekas labs, šodien bija pat divi ēdieni – 

zupa un kartupeļi ar gaļas mērci. Bet nav kur palikt, nav ko darīt. Bijām ar Laimīti pilsētā – tā nav liela. Apkārt veclaicīgi mūri ar 

vārtiem. Pilsētā šo to var nopirkt – saknes, marmelādi uz kartiņām, bet visumā neko lielu. Palika bēdīgs iespaids no mājas, par kuru 
Ozols Ērikam stāstīja kā par ziemas mītni – tur iekša gan dzīvo amerikāņi, bet logu tikpat kā nav, visai jauki tur nevarētu būt. 

Jāpaciešas – redzēs, kā viss nokārtosies. Mani gan baida tās divas nedēļas, kas te vēl jānodzīvo tumsā. 

 15.septembrī Ēriks aizbrauc uz Hanovu – uz latviešu sporta olimpiādi. Diena pēc dienas paiet šai drūmajā ukraiņu lāgerī. 

Mēs ar Laimīti (un nākošo ģimenes locekli) esam vienas. Bezgala gribētos tikt pie savas istabas, bet pagaidām nekādu izredžu nav. 

Man pašai kļūst ar katru dienu grūtāk, kaut varētu iekārtoties, lai mūsu nākošo bērniņu sagaidītu kaut cik normālos apstākļos. Runājos 

ar viņu un saku, ka lai paciešas, viss nokārtosies labi. Laimīte ļoti klepo un nupat pēdējās dienās arī es esmu stipri saaukstējusies – 
slimot gan tagad nedrīkstu.” 

 

 
19450929001 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Raksts 1945.g. 29.septembrī laikrakstā Dievzemīte, par D.P. nometni Eihštatē (D.P. Camp Eichstätt, 

Jägerkaserne). Pieminēts arī dubultkvartets, kuru vada Jānis Puisēns; tajā dzied arī Ēriks Biezaitis. 

 

 

1945.g. 9.oktobrī Biezaiši atgriežas Eihštates nometnē 
 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas:  
 “20.septembrī uz Kaseli pārceļas Zentiņš [Latvijā pazīstams tenors], gribēja tā kā mūs līdzi, bet tomēr palikām. Ingolštatē 

nav patīkami, nevaram pierast pie apstākļiem un arī pie šejieniešiem. Ēriks gribētu atpakaļ uz Eichštati – tur viņam dziedāšana un 

sports. Un tā nu izšķiramies – 9.oktobrī izbraucam atpakaļ uz Eichštati. Šeit Ingolštatē ir sēru diena – mirusi pianiste Biruta Ozoliņa, 
viņa mums ir liels zaudējums mākslas laukā, bet arī kā cilvēku viņu tik drīz nevarēsim aizmirst. Eichštatē apmetamies koka barakā pie 

Puisēna – šinīs dienās mums sola pašiem savu istabu, varbūt nu beidzot tiksim pie vietas. Paiet vēl divas nedēļas, līdz beidzot – 

25.oktobrī pārejam savā istabā – mums to piešķir t.s. “dzeltenā mājā”, kas atrodas pilsētā – tā ir divstāvu mūra ēka. Tur pārceļas arī 
Puisēni, Bumbieri, Vītoli, Kānbergi. Mūsu istabā ir 2 gultas, skapis un pat skapītis ēdieniem un nolikšanai! Līdz ar šiem “labumiem” 

mums radušies arī naidnieki. 26.oktobrī mēģinu, cik nu varu, iekārtot mūsu istabu, jo mans laiks vairs nav tālu.” 

 
No Kārļa Krūklīša vēstules Ērikam Biezaitim 1976.g. 10.augustā: 

“Bēgļu laikos kādu laika posmu pavadījām vienā un tanī pašā “dīpīšu” nometnē – Eichštatē. Jūs gan dzīvojāt smalkākā mājā – Anex 

A, bet ne barakās kā mēs pārējie.” 

 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Apcietināšana, Māra, Regensburg)”: 
“… Margarita: Mēs dzīvojām tādā atsevišķā – bērnu māja, tāda bija – dzeltenā māja mēs viņu saucām, jo viņa bija dzeltena krāsota, 

tāda divstāvu – divstāvu vai trīsstāvu māja? Un visa tā nometne bija drusciņ tālāk, kādu kilometru, lejā tā pa ceļu un tad bija… 
Ēriks: Tā bija liela nometne… 

Margarita: Tur bija ļoti daudz baraku, dažādas tādas telpas, un slimnīca tur bija nometnē – liela nometne, patiesībā – skola, bet tā 

ģimeņu māja bija tā kā drusciņ tālāk uz pilsētas pusi. Tieši blakus bija klosteris, tur, kur man bija dzemdības, kur Mārīte piedzima tajā 
sieviešu klosterī…” 

“… Margarita: Un tur jau tai Eihštates nometnē vispār bija diezgan daudz tādu kultūras darbību. Mēs jau tur darbojāmies. Tur bija 

dubultkvartets, kur paps dziedāja, un es spēlēju teātrī visu laiku, es piedalījos tajos lugu uzvedumos. Mēs tā diezgan dūšīgi tur 
rīkojāmies. Lai nu tie bērni arī bija maziņi, bet nu tomēr varēja jau… 

Ēriks: Viens otram varēja pieskatīt un tā…” 



 

 

Ēriks Biezaitis piedalās sporta sacensībās Ingolstatē 1945.g. 28.oktobrī, 
tajā dienā, kad Ēriku vakarā apcietināja 

No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Apcietināšana, Māra, Regensburg)”: 
“… Ēriks: Es atceros, ka tanī vakarā, kad [mammu ar] Mārīti aizveda uz slimnīcu, pa dienu mēs bijām no Eihštates aizbraukuši uz 

Ingolštati saspēlēt ar latviešiem volejbolu. Man nāvīgi labi gāja. Es varēju tā gremdēt un mēs viņus sasitām tos ingolštatiešus. Un 

atbraucu mājās, [bija] jāved mammu uz slimnīcu…” 
 

 

 
19451028001 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Raksts no 1945.g. 10.novembra laikrakstā Dievzemīte, kurā aprakstītas sporta sacensības Ingolstatē 1945.g. 

28.oktobrī. Tajās Eihštates volejbola un basketbola komandās piedalījās arī Ēriks Biezaitis (fotogrāfijā 

varētu būt 2. no labās). Vēlāk tajā naktī Ēriku apcietināja.  

 

 

Margaritai un Ērikam Biezaišiem piedzimst Māra, Eihštatē 1945.g. 28.oktobrī 

Tajā pašā naktī amerikāņi apcietina Ēriku 
[No amerikāņu gūsta Ēriks pārnāk tikai 1946.g. 31.augustā] 

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas:  

 “28.oktobris ir liela diena! – šodien plkst 600 no rīta piedzimst mūsu otrā meitiņa – Sandra Māra… Domājām, ka varbūt būs 

dēls, bet esmu ļoti priecīga – nu būšu īsta “meitu māte” – tik drīz jau vēl par kādu mazuli nevaram domāt. Lai nu Dieviņš palīdz šo 
mazo Mārīti audzināt, lai būtu tik pat dūšīga, kā Laimīte. Pati jūtos labi. Sāpes iesākās 4 no rīta, pēc pusstundas bijām slimnīcā pie 

klostera māsām un vēl pēc pusstundas gultā. Šoreiz dzemdības daudz ātrākas kā ar pirmo bērniņu – sāpes gan tādas pašas, bet ir labi, 

ka nebija ilgi jādzīvo slimnīcā un jāgaida. 
 Gaidu atnākam Ēriku, bet viņa nav – nesaprotu, kas noticis. Nākošā dienā atnāk Sūcis [aktieris, vēlāk teātra režisors 

Jaunzēlandē] un tā kā atvainodamies stāsta, ka Ēriks nevar atnākt. Izrādās, ka naktī, kad dzima Mārīte, dzeltenā mājā ienākuši 

amerikāņi un ar šauteņu sitieniem pa durvīm likuši visiem vīriešiem noiet lielajā zālē, kur tie nostādīti rindā un visiem pārbaudīts, vai 

nav leģionāru tetovējums rokā un prasīts, vai nav bijuši armijā. Visi nolieguši, bet kā pēdējais zālē ienācis Ēriks (Laimīte bija 

pamodusies no lielā trokšņa, sākusi raudāt, kamēr viņš viņu nomierinājis, pats aizkavējies). Ienākot viņam tūlīt prasīts – vai bijis vācu 

armijā, Ēriks atbildējis pozitīvi (nekāda asinsgrupas tetovējuma nebija arī viņam). Tā nu Ēriku paņēmuši uz lielo nometni, tur vēl kādi 
apcietināti un aizvesti uz komandantūru. Amerikāņi uz vietām toreiz varēja izrīkoties ļoti patvaļīgi, viss bija atkarīgs no tā, kas bija 

komandantūras priekšnieks – te tas bija īsts krievu draugs un sabiedrotais. 

30.oktobrī esmu vēl slimnīcā ar savu mazo Mārīti, bet tētis viņu nav vēl redzējis. Nesaprotu, kāpēc sanāk kopā tik daudz 
melnu dienu – Ēriks laikam aizvests (kopā ar vēl kādiem 10 virsniekiem) uz kādu nometni – nezin neviens – kur. Laimīte palikusi 

viena pie svešiem ļaudīm, bet man slimnīcā jāpaliek vēl kāda nedēļa. Baidos par Ēriku un rūpes par Laimīti.” 

 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Apcietināšana, Māra, Regensburg)”: 
“…Ēriks: Tanī vakarā, kad es aizvedu mammu uz slimnīcu un pats atnācu atpakaļ, tu biji viena pati istabā, tevi tur pieskatīja Bumbieri 

tanī laikā, un tur Puisēns bija blakus. Nu un, mēs abi divi esam mājās, tu nevarēji gulēt, tu aizmiedz vienreiz un bliukšķ-blaukš – 

nāvīgs troksnis ir… Ar patšautenes laidi viens zaldāts, amerikānis, sit pa durvīm un saka, ka visiem vīriešiem jānostājas apakšā ir.  
Margarita: Tur tāda zāle bija, tāda vingrotava, katrai mājai bija, kur mēs dzīvojām. 

Ēriks: Tu pamodies un sāki kliegt briesmīgi un es domāju, es taču nevar iet, kamēr tu tā kliedz, es domāju, tevi jānomierina drusku un 

es negāju tūlīt. Mēģināju tevi tur uzčučučināt un, kad tu paliki drusku mierīgāka, tad es arī nogāju lejā. Bet visi vīrieši jau bija 
nostājušies un tas jau bija savu teicamo pateicis un, kad es gāju iekšā, man tikai rāda ar pirkstu un saka: Jūs bijāt leģionā vai nebijāt? 

Un es domāju, nav jau nekāda kauna lieta, ka es esmu bijis. Es teicu, jā. Un mani vienīgo no tās mājas paņēma ciet. Būtu teicis nē, tad 

nē… Tai lielā nometnē bija tas pats noticis un tur paņēma vairākus. Un tad mūs visus aizveda uz cietumu un ielika SS cietumā, 
daudzus patiesībā, daudzus. Un tad viņus šķiroja – un prasīja visiem, kas tas bijis un kas tu bijis, kur tu strādāji un kā tur dienēji un cik 

tev gadu un visādi tādi. Un tos, kas viņiem likās tādi neitrāli un kam nav nekādi sakari, tos laida vienu pēc otra vaļā. Un mēs beigās 

palikām, cik mēs bijām – septiņi virsnieki, vai – un daži bija tādi, kas nebija bijuši virsnieki, bet kas bijuši visur tur, un daži nekas 
nebija bet – es nezinu, kāpēc viņus paturēja. 

Margarita: Tur jau viss bija tikai tāda laimes spēle. Kā viņam ienāca prātā, tam pratinātājam… 

Ēriks: Viņš teica, ja tu mazpulkā esi bijis, tad tevi skaitīja, ka tu esi kara noziedznieks. Mēs tur bijām, es nezinu, kādu nedēļu tai 
cietumā. Bet nākošajā naktī piedzimst Mārīte un no rīta mamma gaida, kad es nākšu ar puķēm vai kaut ko apsveikt un es nenāku. Es 

esmu projām. Un mamma jau to nezin. 



Margarita: Jā, man jau tā neviens, tie nometnes cilvēki, tie zināja, ka Ēriks ir apcietināts, un viņiem tā kā bail man teikt to – man tikko 

bērns piedzimis. Un gaidu, ka atnāks, un neviens neko nesaka. Un es nevaru saprast, kas tad… kāpēc Ēriks neatnāk. Ļoti, ļoti tāda 
nelāga sajūta. Un tad beigās atnāca [aktieris] Sūcis, ar ko mēs kopā spēlējām. Tas atnāca pie manis un tas saka: nu zini, tā un tā ir, un 

Ēriks ir apcietināts…” 

 

 

 
19451100001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite ar meitām Laimu un Māru, Eihštatē 1945.g. novembrī 

 

 

1945.g. 2.novembrī Margarita Biezaite īslaicīgi zaudē redzi 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

“2.novembrī pamodos tumsā. Domāju, ka istabai aizsegti logi, bet pienāca māsa – dzirdu viņu un prasu – kādēļ tumšs. Viņa 

neko neatbild. Jūtu, ka vaina ir manī pašā – neredzu. Nezinu, ko darīt, kas ar mani notiek. Man iedod Mārīti, es viņu baroju un reizē 
baidos vai mana satraukšanās nekaitēs arī viņai. Vēlā pēcpusdienā paliek labāk – sāku tā kā atšķirt gaišākas un tumšākas vietas, arī 

pazīt, kas ar mani runā. Māsas saka, ka tas no nerviem – nu jā, laikam bijis par daudz satraukumu. Varbūt zāles palīdzēja – vakarā jau 

stipri labāk. Atnāk Bumbieri – Laimīti esot aizveduši pie Ellenas [Zandbergas], bet par Ēriku vēl nav nekādu ziņu. Mēģinu sevi 
pārliecināt par labu gala iznākumu, bet tai pašā laikā konstatēju, ka te pašiedvesma nelīdz, iekšējais satraukums paliek. Baidos par 

pienu Mārītei – šodien man krūtīs piena ļoti maz, lai Dievs nedod, ja arī tas vēl nāks klāt.” 
 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 
pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Apcietināšana, Māra, Regensburg)”: 

“…Man aiz tā pārdzīvojuma, aiz visa tā es paliku akla, laikam kaut kāda tāda nervu reakcija. Un es tagad no rīta pamostos, nākošā 
rītā, es pamostos un atveru acis un neko neredzu. Absolūti neko neredzu, pilnīgi… es domāju, vai vēl būtu tumšs un nav gaisma 

iedegta… Pilnīga tumsa. Un kāds laiks pagāja un tā, un kāds runājās un es nemaz neko neredzu. Un kāds man prasa kaut ko un pienāk 
un es prasu, vai ir rīts vai ir nakts vēl – kāpēc nav gaisma? Viņa saka: Nē, ir rīts, ir diena jau, un ka viss ir kārtībā, mazais ir vesels un 

labi un viss ir kārtībā. Es saku – es nevaru redzēt neko – nu nemaz. Pilnīgi tā kā neko. Un tad tās māsiņas teica, ka tas ir pēc-dzemdību 

kaut kāda reakcija, bet nu tas bija viss ar to satraukumu, nerviem bija bišķiņ par daudz… Man liekas, ka man bija tā kādas 36 stundas, 
un tad pamazām es sāku redzēt atkal. Sākuma tikai tādu pelēku, tādu blāvu kaut ko es redzēju, ka cilvēks iet, un gaišāks un tumšāks, 

un tad pamazām tas atnāca atpakaļ. Man kaut kādus pilienus, kaut ko tur deva. Kādus nomierinošus vai kaut ko… Tas bija ļoti, ļoti 

traki. Es atnācu ar Mārīti mājā, tu [Laima] biji, tevi tur šie pieskatīja, tie kaimiņi, kad Ēriku paņēma…” 

 

 

1945.g. 3.novembrī Margarita Biezaite saņem vēstuli no Ērika apcietinājumā 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

3.novembrī atnāk Ellena [Zandberga] un atnes mazu zīmīti no Ērika. 

 

      
19451103001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Pirmā vēstule no Ērika pēc viņa apcietināšanas 1945.g. 28.oktobrī, adresēta: 

God Biezaitis kdz. Slimnīcā vai bērnu mājā. 
 
3.11.1945. 

Mīļo sieviņ! 

 Es, kā sacīt jāsaka, pašlaik sēžu cietumā. Nav jau man tik slikti, tikai bezgala raižu par jums trijām. Nezinu kā 
Tu jūties un maziņā, vai nav kaut kas mainījies uz slikto pusi. Nevaru arī iedomāties, kā Laimīte iztiek bez mums abiem tik daudz 

dienu. Ceru, ka Tu tuvākās dienās nāksi mājās no slimnīcas, tad gan esi uzmanīga, citādi nebūs atkal neviens kas rūpējas par 

mazajiem. 
Par mani daudz neraizējies, nekas pārāk ļauns jau notikt nevar. Sliktākā gadījumā mūs varbūt varētu nosūtīt uz kādu 

karavīru nometni. Bet cerēsim, ka tik ļauni nebūs. Es nožēlojamā kārtā neesmu paņēmis līdzi nekādus dokumentus, izņemot visas trīs 

mūsu DP kartiņas. Tavu un Laimītes kartiņu šodien ar Ikmaņa kdzi (4.Bl, 15.ist.) Tev nosūtīju. Ceru ka saņemsi. Man ļoti vajadzētu 



šādus dokumentus: 1. Solbuchu, [t.i. Soldaten Buch] 2. Manu darba vietas apliecību Liepājā, 3. Darba apliecību no Šichta un 4. manu 

pasi. 
Par mani neraizējies. Ceru, ka kāds no atlaistiem būs Tevi informējis par mūsu apstākļiem. Nupat apstākļi vēl uzlabojušies 

– esam nofrizēti, siltā dušā nomazgājušies. Pašreiz esam 22 gab. kopā vienā istabā. Vācu sargi palikuši laipnāki. Ar uzturu arī var 

iztikt, tikai maize varētu būt vairāk. Tāpēc Tu varētu atsūtīt arī kukulīti maizes. Nest jau var, jo daudziem ir jau atnests. Tikai nezinu 
vai nav arī jādod kāda lieka cigarete. Tikai nesāc nākt pati – palūdz lai kāds atnes. 

Ceru, ka man radīsies kāda izdevība Tev šo zīmīti nosūtīt. Ar mīļu sveicienu visām trim! 

Ēriks” 
 

 

Ēriks Biezaitis kara gūstekņu nometnē, Hammelburg, 1945.g. novembrī 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 
Vācijā / Apcietināšana, Māra, Regensburg)”: 

“… Ēriks: Mūs kādu… es nezinu, varbūt nedēļu mūs tai cietumā noturēja un tad aizveda uz vienu tādu nometni kalnos, tādā 

Hamelburgas nometnē [Hammelburg]… Tā bija vācu nometne – tur bija dažādi vācu tie gauleiteri un orštatenfīreri, tādi visādi amata 
vīri, kas bijuši, tie tur bija tai nometnē. Un mēs bijām… laikam astoņi latvieši mēs bijām – kapteinis Apsītis, kapteinis Riekstiņš, un 

kapteinis Blāķis bija, un leitnants, kara ordeņa kavalieris Zommers, un es biju, un vēl bija kāds, es pašreiz nevaru nosaukt… Jā, vēl tur 

bija tas Pašēvics… 

Margarita: Un tad, kad tur ir ievietoti, tad vairs neviens neliekas ne zinis. Tu sēdi, neko neizmeklē, ne prasa ne sauc, ne… cauri ir. 

Ēriks: Un galvenais, es nevarēju neko mammai paziņot. Neatļāva neko rakstīt. Pēc tāda laba laika mums iedeva tādu kartiņu un tad 

mums vācu valodā bija jāuzraksta – dažas rindiņas varēja uzrakstīt, paziņot, ka tu esi tur un tur. Un tad to aizsūtīja. Nu, bez tā mēs 
mēģinājām izsūtīt kādas ziņas tā neoficiāli ārā. Jo tur bija liela nometne un tur brauca – mēs teicām – sūdvedēji – tādi, kas aizvāc 

lietas, un arī tādi, kas piegādāja kādu pārtiku, tā kā tādi braucēji visādi bija. Mēs mēģinājām tādas zīmītes uzrakstīt un kaut ko iedot ar 

viņiem. Nu, kad tur bija cigaretes, tad iedeva viņiem kādas cigaretes – viņi tās cigaretes izpīpēja un tos papīrīšus vienkārši nometa – 
kas tur viņiem! Bet mums tāda cerība bija, ka varbūt kaut kas aizies. Tā kā mēs tur bijām. Un tur bija diezgan bēdīgi. [Būt] starp 

visiem tiem vāciešiem [pirmkārt], un galvenais – tas uzturs bija ļoti, ļoti bēdīgs. Un tur es biju nonācis vienreiz savā dzīvē kā es nekad 
nebiju bijis, ka varēju tikai paiet, kad es pie sienas turējos. Tik švaks uz kājām un galva reiba un viss…” 
Marga: Tai pašā laikā mums nometnē ar uzturu savukārt gāja uz augšu. Mums deva tās Sarkanā krusta paciņas, tur tikai izņēma ārā 

cigaretes strādājošiem, ko deva tikai tiem, kas ir nodarbināti kaut kur, bet tā to paciņu visu izdeva, tā kā – man bija tagad divi bērni un 
es biju – un man deva trīs paciņas. Un abiem mazajiem jau nevajadzēja tik daudz vēl tai laikā, tā kā man krājās manta. Tad deva arī 

ļoti daudz tādus lielus baltmaizes kukuļus un tad mēs sūtījām, kad mēs uzzinājām, kur viņi ir, mēs sūtījām tās mantas uz turieni, tās 

sievas tur, kam tos vīrus aizveda. Bet viņi nesaņēma. Viņi nedabūja nemaz to. Vācieši visu to nozaga. 
Ēriks: Vācieši tur sēdēja iekšā un tā administrācija arī bija vācu, tā kā tie tur nolikvidēja visu to. 

Laima: Nu bet kā – amerikāņi bija apcietinājuši, kāpēc vācieši tur bija pie izpildvaras? Es saprotu, vācieši tur sēdēja iekšā, jo 

apcietināja, kā daļu no vācu armijas, bet kāpēc vācieši..? 
Margarita: Vācieši strādāja kā pārvaldes ierēdņi. 

Ēriks: Amerikāņi jau negribēju savu karavīrus tik ilgi arī turēt Vācijā un pamazām sūtīja atpakaļ uz Ameriku. Tur jau bija tie 

amerikāņi – amīši, ka mēs saucām – tie tur patrulēja, tie bija tādi, kas apsargāja to nometni, bet tās iekšējās administratīvās lietas tās 

kārtoja vācieši, kaut kādi droši vien vācu uzticības [cilvēki]… kas droši vien bija [aizgājuši] otrā virzienā. Un, ko es nekad nevaru 

aizmirst, to jums droši vien esmu stāstījis jau kādreiz, ka tu tur jūties tik maziņš un melns tanī vietā. Mums jau nebija, ko darīt, mēs 

bieži staigājām pa tādiem celiņiem tur. Un tur bija noliktas ceļā malā tur, tādas dzeltenas strīpas novilktas, un tu staigā un kad tu redzi, 
ka tas āmītis nāca, tad tev bija jānostājas pie tās dzeltenās līnijas un jānoņem cepure un jānoliecas, kamēr viņš pagāja garām.  

Margarita: Tādi štrunta zaldātiņi tur bija. 

Ēriks: Jā, tādi štrunti. Nu un lai kaut kā to… badā bija un lai kaut kā tiktu drusku pie ēdiena, es pieteicos un gāju kartupeļus mizot. 
Katru dienu tur kaut kādu zupiņu vārīja un mums izsniedza. Gāju tur un tur varēja kādu kartupeli iebāzt kabatā un uz krāsniņas izcept 

vai kaut ko tādu. Kaut kā to dzīvību jau izvilka. Un tad mūs no turienes, no Hamelburgas pārsūtīja uz Darmštates [Darmstadt] 

nometni…” 
“… Tad, kad mēs vēl bijām Hamelburgas nometnē, tur mēs daudzus mēnešus bijām, mums jau nebija nekāda tiesa, ne mums pateica, 

par ko mēs esam tur turēti un tā tālāk. Mēs ar kapteini Blāķi saņēmām dūšu abi divi un gājām uz to komandantūru un prasījām, lai 

mums pasaka, par ko mēs te sēžam un cik ilgi mums būs jāsēž un tā. Tad mums nodeva galīgi vēju. Viņš teica: Jūs esat savas tautas 
nodevēji un mēs gādāsim par to, lai jūs nodod atpakaļ tautas tiesai! Tā mums beidzās tā saruna. Tā kā bija tā: es mētelī aiz oderes 

apakšā nesāju žileti, es domāju, ja būs kaut kas – izdos krieviem – ko tad tu darīsi citu. Tā kā tas bija ļoti, ļoti nelāgs laiks…” 

“… Es atceros, kad es tur sēdēju iekšā – tur privātus cilvēkus nevienu nevarēja redzēt, viss bija aizžogots un tā, nost no ielas, 
Darmštatē pie tās ielas jau bija tuvāk, bet tāpat nevarēja redzēt – es pie sevis mēģināju domāt, ka tu esi tik gadu veca un Mārīte ir tik 

veca, un tā. Cik tas ir liels, ko var darīt vai runāt vai kaut ko tādu, tā kā – nebiju cilvēka bērnus redzējis ilgu laiku…” 

 

 

Raksti par bēgļu dzīvi Rēgensburgā un Eihštatē, 1945.g. novembrī 
 



 
19451110002 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Raksts no laikraksta Bavārijas Latviešu Vēstnesis par bēgļu dzīvi Rēgensburgā, pieminot arī, ka ir izdevies 

atbrīvot 30 latviešu karavīru. 

 

    
19451124001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Raksts no 1945.g. 24.novembra laikraksta Bavārijas Latviešu Vēstnesis par Eihštates D.P. nometni. 

Pieminēts arī, ka “pāris desmitu bijušo leģionāru un citu kaŗavīru paturēti apcietinājumā, no kuŗa tos 

pārvietošot uz kaŗa gūstekņu nometnēm atlaišanas dokumentu formalitāšu nokārtošanai”. Tai skaitā bija arī 

Ēriks Biezaitis. 

 

 

Laima Biezaite Eihštatē 1945.g. ziemā 

 
19451200001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima Biezaite Eihštatē 1945.g. ziemā 

 

 

1946 

 

Laima un Māra Biezaites Eihštates nometnē 1946.g. 

 
19460000002 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

No kr: Laima Biezaite, Veneta Bumbiere un Māra Biezaite Eihštatē 1946.g. 

 

 



19460000003_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

No kr: Veneta Bumbiere, Laima Biezaite, Richards Puisēns, Eihštatē 1946.g. 

 

                                                                        
19460000003_2a Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.                                                                                                                                                                                  

No kr: Laima Biezaite, Veneta Bumbiera, Richards Puisēns, Eihštatē 1946.g. 

 

 
19460000003_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

No kr: Laima Biezaite, Veneta Bumbiere, Richards Puisēns. Pārējie divi nezināmi. Eihštatē 1946.g. 

 

 

Margarita Biezaite spēlē teātri Eihštatē 1946.g. 
 

 
19460000004_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Lejiņa luga Skabarga sirdī, Eihštatē 1946.g. 

No kr: Miervaldis Bumbieris, Margarita Biezaite, Ārijs Grandovskis, nezināma. 

 

 
19460000004_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Lejiņa luga Skabarga sirdī, Eihštatē 1946.g. 

No kr: Miervaldis Bumbieris, Margarita Biezaite, Ārijs Grandovskis. 

Otrā pusē Margarita Biezaite atzīmējusi aktieru vārdus un “Lejiņa lugā? 1946 45?” 

 

 
19460000005 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Blaumaņa Ļaunais gars, Eihštatē 1946.g. 

2.r. centrā (ar bizēm) Margarita Biezaite 

 

 

Bumbieru ģimene Eihštatē 1946.g. 



 
19460000006 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 
Biezaišu ģimenes draugi Bumbieru ģimene Eihštatē 1946.g. 

Miervaldis Bumbieris, Irma Bumbiere ar meitu Venetu. 

 

 

Ērika Biezaiša oficiāla no gūsta rakstīta pastkarte Margaritai, 1946.g. 17.janvārī 
 

  
19460117001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Viena no trīs oficiālajām pastkartēm, kuru Margarita Biezaite saņēma no Ērikā gūstā, rakstīta 1946.g. 

17.janvārī 

 

 

Dubultkvartets Eihštates D.P. nometnē 1946.g. 

 
19460500001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Dubultkvartets Eihštates D.P. nometnē. Vadītājs: Jānis Puisēns [bildē laikam nav], 1946.g., varbūt ap maiju 

Priekšā Miervaldis Bumbieris, Ārijs Grantovskis (1.tenori); 2. no augšas: Imants Bukavs (2.bass). 

Pārējie Laimai Bērziņai nav pazīstami. Ēriks Biezaitis šajā laikā ir apcietinājumā. 
Biezaišu ģimenes albumā Margarita Biezaite atzīmējusi: 
“1946.g. maijā. vad. Jānis Puisēns – Eichstetē vada kori un arī vīru dub. kvart. 

Kad nometni pārceļ uz Rēgensburgu – dub.kv. turpina dziedāt mazliet mainītā sastāvā –  

Miervaldis Bumbieris, Ārijs Grantovskis (1.tenori) 
Matīss Švānfelds, Valdis Eglājs (2.tenori), 

V. Liepa, Pēteris Daģis (?) vai M. Skuja (?) (1.basi) 

Imants Bukavs, Ēriks Biezaitis (2.basi)” 

 

 

    
19460502001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Eichštates dubultkvartets 1946.g. 2.maijā 

1.r. (no kr.): Miervaldis Bumbieris, Imants Bukavs, Jānis Puisēns, Valdis Eglājs, Matīss Švānfelds, 

F. Lucis (?). 

2.r: Ārijs Grandovskis, Pēteris Daģis, V. Liepa, M. Skujiņš (?), P. Skuja. 

[Ēriks Biezaitis šajā laikā ir amerikāņu gūstā] 

Otrā pusē dziedātāju paraksti.  

 



 

Ēriku Biezaiti pārceļ no Hamelburgas uz  Darmštates nometni, 1946.g. jūnija beigās 
Margarita Biezaite saņem Ērika sūtītu oficiālu kartiņu ar adreses maiņu, sūtīta 1946.g. 1.jūlijā: 
01.7.46 

MEINE NEUE ANSCHRIFT LAUTET: 

ERIKS BIEZAITIS, INT. NR.G31 – 6 450 910 
CIVILIAN INTERNEMENT ENCLOSURE 91 – V – 3-20 

 16           DARMSTADT 

 

 

Margarita Biezaite Darmštates gūstekņu nometnē, Darmstadt,1946.g. 16.-19.jūlijā 
 

No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 
Vācijā / Apcietināšana, Māra, Regensburg)”: 
“… Ēriks: Un tad mūs… no Hamelburgas pārsūtīja uz Darmštates [Darmstadt] nometni. 

Margarita: Es aizbraucu uz turieni… 
Ēriks: Jā. Tur sanāca ļoti daudz visādas tautības. Tur bija čehi, holandieši un beļģi, un franči un dažādas tādas Eiropas tautas tur bija. 

Tādas lielas barakas tur bija un arī tādas uzceltas teltis tikai. Un tad tur tādas kā ielas bija nozīmētas, ļoti daudz, tūkstošiem tur bija. 

Un tad mēs tur bijām. Nu tur mums tas uzturs bija krietni labāks bet ārā mūs nelaida un toreiz jau sāka laikam tā latviešu pārvalde kaut 
ko kārtot un vāciešiem pierādīt, ka mēs neesam bijuši… 

Margarita: Jā, es tur uz to Darmštati biju aizbraukusi arī, es pie Ērika nemaz klāt netiku, es tikai to nometni… tur viens žogs tāds 

dzeloņdrāšu un tad atkal tāds laukums un tad citi žogi, un es tā pa gabalu tur redzēju, ka tur ir cilvēki iekšā, bet tai ārējā kārtā nevar 
neko. Es vēl apstaigāju, apgāju riņķī, tur nekur nevarēja tikt. Es tiku iekšā pie kaut kāda, nu, ne jau nu no tiem augstākiem, bet kaut 

kur pie tiem kaut kādiem amerikāņiem tiku iekšā. Tas, pie kā mani tai kabinetā, pie kā es pieteicos, ar ko es gribēju runāt par tām 

lietām, un kas tad īsti ir, par ko viņus apsūdz – es tā kā braucu arī citu sieviešu vārdā, man tas saraksts bija, tā drusku oficiāli – bet zini 
viņš iesauca mani tai kabinetā, viņš viens pats tai kabinetā bija, viņš sēž aiz galda, viņam kājas uz galda, sacēlis kājas, nu kā amerikāņi 

sēž. Kājas uz galda, tie zābaki tur, es sēžu viņam pretī. Un tagad es ar viņu runāju, sarunājos, viņš – nu, man jau angļu valoda tāda 

tekoša nebija, bet angliski jau es varēju ar viņu sarunāties, saprasties – ar angļu valodu es beidzu arī skolu – tā kā kaut cik es tiku… 
viņš arī vāciski runāja kaut cik, bet nu viņš bija žīds noteikti. Tur jau žīdi vien bija tajos lielos posteņos. Un viņš man saka, ka viņš 

man var likt savu galvu ķīlā, ka ar krieviem viņi nekad nesaies naidā. Krievija… – un jūsu vīrs ir cīnījies pret krieviem. Viņš saka, 

krievi ir mūsu sabiedrotie, kā tad viņš nav mūsu ienaidnieks, ka viņš ir pret krieviem cīnījies, vai ne. Viņš saka, es savu galvu varu likt 
ķīlā, un es viņam turpat teicu: Jūs atcerēsieties savus vārdus, jūs savu galvu pašreiz esiet zaudējis. Jūs ar krieviem noteikti saiesiet 

naidā. Tā kā jūs savu galvu pašreiz esiet pazaudējis. Viņš bija tāds kā noskaities drusku bet nu es tur viena pati ar viņu biju, es domāju, 

viņš jau man neko nevarēja darīt, bet arī nekādu panākumu tur nebija, jo tu varēji runāt, cik tu gribi, ar tādiem…” 

 

 

Dziesmu svētki Eihštatē 1946.g. 4.augustā 

 
19460804001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Dziesmu svētki Eihštatē 1946.g. 4.augustā 

Margarita Biezaite atzīmējusi: “700 dziedātāju (16 kori), 7000 klausītāju”. 

 

 

Ēriku Biezaiti atlaiž no gūsta, 1946.g. 30.augustā 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 

pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 
Vācijā / Apcietināšana, Māra, Regensburg)”: 
“… Ēriks: Un tad nu beigās mūs laida vaļā un izdeva attiecīgus dokumentus. Tad bija tiktāl noskaidrots, ka mēs neesam Hitlera tur tie 
karavīri… 

Margarita: Papam jau nekāda zīme nebija nekur, nekāds putniņš, nekas… 

Ēriks: Ja es toreiz būtu teicis, ka es neesmu bijis leģionā, man nevarēja pierādīt… 
Margarita: Nevarēja pierādīt, ka viņš ir bijis. Viņš tikai bija godīgi atbildējis to. 

Ēriks: Nu jā, un tad es braucu mājās… Nu, ja, un tad es aizbraucu mājās un tad Mārīte jau cēlās un sēdās atpakaļ, gāja kādus solīšus 

un atkal apsēdās. Tad es pirmo reizi Mārīti ieraudzīju…” 

 



  
19460830001_1a & b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ērikam Biezaitim izdotais dokuments viņu atlaižot no gūsta (Release from Civilian Internment Enclosure 

No 91) 1946.g. 30.augustā 

 

   
19460830001_2a, b & c Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ērikam Biezaitim izdotais dokuments viņu atlaižot no gūsta (Certificate of Discharge) 

a: dokumenta augšējā daļa, b: apakšējā daļa, c: otrā puse 

 

 

Vēstule no vīru dubultkvarteta Dzimtene sveicot Ēriku Biezaiti ar atgriešanos, 
varētu būt Eihštates nometnē ap 1946.g. 31.augustā 

 
19460831001 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Vēstule no vīru dubultkvarteta “Dzimtene” sveicot savu “veco dziesmu draugu” Ēriku Biezaiti “sakarā ar  

atgriešanos ģimenes un mūsu vidū”. Vēstulei nav atzīmēta vieta un datums, un nav zināms kad un kur tā 

nodota Biezaišiem. Varam tikai minēt, ka tā varētu būt no dubultkvarteta Eihštates nometnē (Ēriks tajā 

dziedāja bet nav zināms, kā to sauca) un rakstīta, kad Ēriks atgriezās no gūsta 1946.g. 31.augustā. 

 

 

Apliecinājums, ka Ēriks Biezaitis nav iesaistījies brīvprātīgi Latviešu leģionā, 
izrakstīts 1946.g. 1.oktobrī 

 
19461001001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Žaņa Ļuča un Oļģerta Rūniķa oficiālais apliecinājums, ka Ēriks Biezaitis nav iestājies brīvprātīgi Latviešu 

leģionā, bet tur iesaukts piespiedu kārtā, izrakstīts Eichstätt 1946.g. 1.oktobrī 

 

 

1946.g. 6.novembrī Biezaišus no Eihštates pārceļ uz Rēgensburgas nometni 
 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

“6.novembrī no Eichštates mūs pārceļ uz Rēgensburgas bēgļu nometni – tur ir milzīgi 5 stāvu bloki, kur ceram arī sev dabūt istabiņu. 
Un 8.novembrī to arī mums piešķir – mazu istabiņu, kur esam vieni paši, bet tā sasniedzama ejot cauri lielākai telpai, kurā dzīvo 

ģimene ar bērniem un vecmāmiņu. Atceros, ka viņa sēdēja savā gultiņā – klusa un dzīvesgudra – arī man viņa šad tad deva pa derīgam 

padomam. Uz šejieni tika pārcelti daudzi no Eichštates nometnes – tā nu mums te ir veci paziņas un rodas arī jauni. Lai piepelnītos un 
papildinātu ģimenes diezgan vienmuļo nometnes ēdienu, Ēriks sāka strādāt pie UNRRA’s kungiem, kas gan vēlāk izrādījās visai 

apšaubāmas kvalitātes cilvēki. Sākumā viņš pienesa viņiem kurināmo – ogles un tīrīja krāsnis, bet pēc kāda laika sāka strādāt par 

armijas transporta firmas “dispečeru”. Tā pagāja ziema.” 



 
No Ērika un Margaritas Biezaišu Adelaidē Laimai un Guntim Bērziņiem stāstītā 1991.g. 1.janvārī (norakstīts no audio kasetes, kas 
pārskaņota audiofailā un ielikta Radu alfabētiskā arhīvā / BiezaitisĒriks / Biografiski materiāli / Ēriks un Marga stāsta par nometnēm 

Vācijā / Apcietināšana, Māra, Regensburg)”: 
“… Ēriks: Bet tad mēs pārgājām uz Rēgensburgu [Regensburg]. 
Margarita: Jā, uz Rēgensburgas nometni. Nu, mūs pārcēla tur kādu iemeslu dēļ. Vienu daļu pārcēla uz Rēgensburgas nometni. To 

Eihštati pamazām likvidēja, vai kā… 

Ēriks: Tā bija vēl lielāka nometne. Man tur… tās ēdienu devas bija maziņas ļoti, pa nedēļu šitādu mazu kvadrātiņu tev iedeva 
sviestu… 

Margarita: Jā, tur tās Sarkanā krusta paciņas vairs nebija. 

Ēriks: Mēģināja kaut ko strādāt un tiem strādājošiem, tiem deva cigaretes tad un par tām cigaretēm varēja kaut ko nopirkt un tā… Tā 
es vienu laiku gāju, lai kaut kā strādātu, gāju tur tiem UNRRAs vīriem, kas tur bija, un sievām, kurināt krāsnis… un pelnus iznest ārā, 

un izkurināt tā, lai tur… Un man bija tik pretīga tā lieta un es domāju, johaidī, es tāds kā nabags tagad visiem tiem štrunta UNRRAs 

vīriem… 
Margarita: Tie bija tādi neinteliģenti, uzpūtīgi, tu varēji redzēt, ka viņš nav nekāds… cilvēks, ka viņš ir tikai kaut kāds… 

Ēriks: Tu tur stiep viņam malku un kurini tās krāsnis un nes pelnus ārā un… es nevarēju to pārdzīvot un es drīz vien no turienes 

aizgāju. Un tad mani pieņēma par tādu – tur bija tāda transporta… – tā bija liela nometne, tur visādus transportus vajadzēja vest uz 
dažādām vietām, nāca klāt un veda projām, caur mūsu nometni tur ļoti daudz gāja, tur veda arī uz tāda žīdu nometni kaut kur tālāk. 

Tur bija daudz smagās mašīnas un tur vajadzēja tādu dispečeri, kas tās mašīnas izrīkoja, šoferi un cilvēku līdz un tā tālāk. Un tos 

pārvaldīja amerikāņi, amerikāņu tāds leitnants viens, kas tur bija, tad [es] par to sāku strādāt…” 

 

 

1947 
 

 

 
19470000001a, b, c & d Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Vācijas un Austrijas karte Map of the Occupation Areas, kurā rādītas angļu, amerikāņu, krievu un franču 

zonas pēc kara, izdota Vācijā starp 1945. un 1948.g. Iespējams Margaritas un Ērika Biezaiša iegādāta laikā, 

kad Ēriks bija amerikāņu armijas darba rotā Gīzenē. 

 

 

Margarita Biezaite Eihštatē vai Rēgensburgā ap 1947.g. 

 
19470000002 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite Eihštatē vai Rēgensburgā ap 1947.g. 

 

 

Ēriks Biezaitis amerikāņu armijas darba rotā 
Gīzenē (Giessen) 1947.g. 13.aprīlī – 1949.g. janvārim 

 



          
19470413000a, b, c & d Oriģināls nav saglabāts (iespējams nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam) 

Ērika Biezaiša raksts par Latviešu 4054 darba rotas dibināšanu un pirmo gadu gaitām. 

Raksts acīmredzot tapis Daugavas Vanagu Centrālās Valdes izdevumam Latviešu kaŗavīrs pēc Otrā 

pasaules kaŗa 9.sējumam (skat. lpp. 218-225), kas iznāca 1985.g. 

 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

 “1947.gada martā Rēgensburgā iebrauca amerikāņu armijas kapteinis Mokslijs (Moksley). Viņš bija viens no galvenajiem 

iniciatoriem “Labor Service” (LS) vienību dibināšanai pie amerikāņu armijas. Šīm vienībām bija amerikāņu formas, tikai pārkrāsotas 
melnas un tā arī šo vienību vīrus sāka saukt par “melnajiem”. Nodibināja gan vairākas baltiešu, poļu, gan citu tautību vienības, tās 

komplektējās galvenokārt no bijušajiem kareivjiem un virsniekiem – tiem pašiem, ko amerikāņi šad tad sabāza gūstekņu nometnēs. 

Mokslijs meklēja darba spēku amerikāņu armijas noliktavu sardžu vienībai. Lika visiem bijušajiem armijas virsniekiem nostāties 
pagalmā, tad, apstaigādams šīs rindas, katram pajautāja, kādā pakāpē dienējis u.c. Ēriks neparko negribēja uz šo “parādi” iet, citi 

virsnieki pat uznāca augšā un viņu pierunāja, jo esot taču jāparāda, cik daudz mums “augsta ranga” armijas vīru. Pierunāts arī aizgāja 
ierindā. Iznākums bija tāds, ka Mokslijs parādīja ar pirkstu uz Ēriku un pateica: jūs būsiet rotas komandieris! Tā nu sanāca daža 

nepatīkama situācija. Ēriks bija kapteiņa pakāpē, bet viņa vadu komandieri – apakšnieki bija vecās armijas (Latvijā) kapt.- leitnanti un 

arī augstākas pakāpes vīri. Bet tai laikā teikšana bija amerikāņu armijas vīram. 
 Ēriku nozīmēja par rotas komandieri 250 vīriem – 4054. Labor Service Company bija rekrutēta! Jau aprīļa sākumā rota 

devās uz Kefertāli pie Manheimas, lai saņemtu tērpus un apgādes priekšmetus. Gribētāju bija daudz vairāk, kā varēja šai rotā uzņemt, 

jo darba apstākļi un alga (ar cigarešu piedevām, par ko Vācijā varēja visu iemainīt) bija ļoti vilinoša. Tā nu – pēc gandrīz 3 gadiem 
Ēriks ir atkal uniformā. Atceroties man jāsaka, ka šī forma viņam piestāvēja ļoti labi. 

 1947.gada 13.aprīlī viņus iesaista amerikāņu armijas sastāvā un novieto Gīzenē [Giessen], kur rotai jāstrādā amerikāņu 

noliktavās. Ērikam bija dažādi stāsti par piedzīvoto šai darbā. Tas labi ilustrēja mūsu bēgļu laika mentalitāti un arī parādīja īsto cilvēku 
raksturu un nespēju atturēties no kārdinājuma pēc svešas mantas. Cīņa ar to visu Ērikam bija smaga, bet neskatoties uz ienaidniekiem, 

ko viņš ieguva dažus “veiklos puišus” atlaižot no darba, Ēriks jau citādi nevarēja. Es paliku Rēgensburgā ar abiem bērniem un Ēriks 

šad tad atbrauca mūs apciemot. Vienai bija diezgan grūti – man jau arī bija vēl tikai 26 gadi. 

 

       
19470413001a, b & c Oriģināls dokuments un fails nodots LNB 

Ērika Biezaiša identifikācijas kartiņa amerikāņu armijas darba rotā, derīga līdz 1948.g. 31.decembrim un 

tad pagarināta līdz 1949.g. 30.jūnijam. 

[US Army. 4054 Labor Service Company. Identification Card No.1 Baltic.] 

Izdota Gīzene, izdošanas datuma nav. 

 
 
No grāmatas Latviešu kaŗavīrs pēc Otrā pasaules kaŗa, 9.sēj., 218.lpp.: 

 “No [Rēgensburgas] nometnes krietni lielā virsnieku skaita kpt. Mokslejs par [4054.] rotas komandieri nozīmēja Ēriku 

Biezaiti un par viņa palīgu Rūdolfu Jaunliniņu. Vienībā ietilpināja vīrus arī no Veidenes un Tirschenreutas nometnēm. 
 Jau aprīļa pirmajās dienās rota devās uz amerikāņu zonas rekrūtēšanas centru Kefertāli pie Mannheimas … Pēc vietējā 

amerikāņu komandējošā virsnieka inspekcijas un īsas parādes, ar 1947.g. 13.aprīlī, 4054. Labor Service Co oficiāli ieskaitīja 

amerikāņu armijas sastāvā.” 

   

 

19470420001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā un kopija nodota Kara muzejam 

Ēriks Biezaitis ar citiem Labor Service Company rotu komandieriem Kefertālē (Käfertal) pie Manheimas 

1947.g. 20.aprīlī. 

No kr: 4054. rotas komandieris kpt. Ēriks Biezaitis, Kārlis Ozols, rotas komandiera palīgs vlt. Rūdolfs 

Jaunliniņš, Salenieks. 

Ēriks vienai fotogrāfijai otrā pusē rakstījis: “Käfertalē, 20.4.1947. Es, Ozols, Jaunliniņš, Salenieks”. 



 

 
19470500001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Kpt. Ēriks Biezaitis - 4054. rotas komandieris. 

Vieta un datums nezināmi, varētu būt Gīzenē 1947./48.g. 

 

 
19470500002 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Kpt. Ēriks Biezaitis ar savu priekšnieku armijas kpt. D.D. Moksley, Heidelbergā 1947.g. 

 

 
19470500003 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Rotu komandieri kpt. Jānis Kalniņš (7132. būvrota) un kpt. Ēriks Biezaitis (4054. darba rota) 1947.g. 

 

 

Margarita Biezaite ar meitām Laimu un Māru 
Rēgensburgas bēgļu nometnē 1947.g. vasarā 

 
19470700001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.  

Margarita Biezaite ar Māru un Laimu Rēgensburgā 1947.g. vasarā                                                                                                                                      

 

 
19470700001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite ar Laimu un Māru Rēgensburgā 1947.g. vasarā 

 



 
19470700001_4 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima Biezaite Rēgensburgā 1947.g. vasarā 

 

 
19470700001_5 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.  

Māra Biezaite Rēgensburgā 1947.g. vasarā                                                                                                                                              

 

 

Margaritai Biezaitei skolotājas apliecība, izdota Rēgensburgā, 1947.g. 17.septembrī 
 

 

19470917001 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Starptautiskās bēgļu organizācijas Sagatavošanas komitejas apliecība, ka Margarita Biezaite nometnē 

pārbaudīta un atzīta par skolotāju. Izdota Rēgensburgā 1947.g. 17.septembrī. 

 

 

Laima Biezaite bērnu dārzā Rēgensburgas bēgļu nometnē 1947.g. oktobrī 
 

 
19471000001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima Biezaite bērnu dārzā Rēgensburgas bēgļu nometnē 1947.g. oktobrī. 

Laima: 2.rindā, kreisā pusē (ar lelli). 

 

 

Margarita Biezaite Teātra kopā Rēgensburgā, 1947.g. oktobrī 
 

 
19471000002 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Teātra kopa Rēgensburgā: “IMKA”s sarīkojums “Zelta kupris” (dejas, deklamācijas), 1947.g. oktobrī 

1.r. – Darla Kalniņa, Verners 

2.r. – Grigors, Lūcija Kalniņa (?), Vijums, Lendiņa 

3.r. – Lendiņš, Margarita Biezaite, Alfrēds Siļķēns, Tomanis, Gūtmanis 

 



 

Margarita Biezaite uzvedumā Rēgensburgā, 1947.g., iespējams 18.novembrī 
 

 
19471118001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Uzvedums “Dievs, Tava zeme deg” Rēgensburgā 1947.g. 

Centrā stāv Margarita Biezaite. 

[Iespējams, ka uzvedums sagatavots 18.novembra atcerei] 

 

 

1948 

Ēriks Biezaitis amerikāņu armijas darba rotas komandieris 
Gīzenē, 1947./48.gadā 

 

                                                                         
19480000001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā, kopija nodota Kara muzejam    

4054. rotas komandieris kpt. Ēriks Biezaitis ar saviem vadu komandieriem. Droši vien Gīzenē, datums nav 

zināms, varētu būt starp 1947. novembri (kad V. Laufers atvietoja K. Zommeru) un 1948.g. beigām. 

1.r. (no kr): rotas komandiera palīgs vltn. Rūdolfs Jaunliniņš, rotas komandieris kpt. Ēriks Biezaitis, rotas 

tulks vltn. Artemijs Stabiņš. 

2.r: vadu komandieri – ltn. Jānis Maisiņš, ltn. Alberts Gudermanis, ltn. Jānis Cintiņš, ltn. Aleksandrs 

Burmeisters, ltn. Edgars Elferts un ltn. Valdemārs Laufers. 

 

 
19480000001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

4054. rotas komandieris kpt. Ēriks Biezaitis ar saviem vadu komandieriem. Droši vien Gīzenē, datums nav 

zināms, varētu būt starp 1947. novembri (kad V. Laufers atvietoja K. Zommeru) un 1948.g. beigām. 

1.r. (no kr): rotas komandiera palīgs vltn. Rūdolfs Jaunliniņš, rotas komandieris kpt. Ēriks Biezaitis, rotas 

tulks vltn. Artemijs Stabiņš. 

2.r: vadu komandieri – ltn. Jānis Maisiņš, ltn. Alberts Gudermanis, ltn. Jānis Cintiņš, ltn. Aleksandrs 

Burmeisters, ltn. Edgars Elferts un ltn. Valdemārs Laufers. 

 
No grāmatas Latviešu kaŗavīrs pēc Otrā pasaules kaŗa, 9.sēj., 218.lpp.: 

 “Rotas stiprums bija 250 vīru, visi latvieši, sadalīti 6 vados ar šādu komandējošo sastāvu: 

Rotas komandieris kpt. Ēriks Biezaitis, 
Rotas komandieŗa palīgs vltn. Rūdolfs Jaunliniņš, 

1.vada komandieris ltn. Jānis Maisiņš, 

2. vada komandieris ltn. Alberts Gudermanis, 
3.vada komandieris ltn. Edgars Elferts, 

4.vada komandieris ltn. LKOK Kristaps Zommers (apm. 6 mēnešus vēlāk viņa vietā nāca ltn. Valdemārs Laufers), 

5.vada komandieris ltn. Aleksandrs Burmeistars, 
6.vada komandieris ltn. Jānis Cintiņš. 

Rotas virsseržants Ādolfs Blāķis… 
 … Kā galvenais tulks abu rotu [7132. un 4054.] vajadzībām darbojās Artemijs Stabiņš, vltn. dienesta pakāpē. Viņš skaitījās 
7132. rotas sastāvā, bet kad vēlāk šo rotu pārcēla citur, A. Stabiņu pārskaitīja uz 4054. vienību.” 

 



                                            
19480000002_1 Fails nodots LNB Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.                                                                                                                                                                    

Varētu būt latviešu virsnieki, kuri iesaistīti amerikāņu armijas darba rotās.                                                                                                                                                        

Vieta un datums nav zināmi. 

Ēriks Biezaitis 2.rindā, 2. no kr. 

 

 
19480000002_2 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Varētu būt latviešu virsnieki, kuri iesaistīti amerikāņu armijas darba rotās.                                                                                                                                                        

Vieta un datums nav zināmi. 

Ēriks Biezaitis 2.rindā, 2. no kr. 

 

 
194480000003 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā., kopija nodota Kara muzejam 

Ēriks Biezaitis – rotas komandieris savā birojā Gīzenē 1948.g. 

 
No grāmatas Latviešu kaŗavīrs pēc Otrā pasaules kaŗa, 9.sēj., 220.lpp.: 
   “4054. rotas novietojums atradās t.s. “Waldsiedlung”, nedaudz ārpus pilsētas, mežainā vietā, tuvu amerikāņu nēģeru kazarmām. 

Rotai ierādītās telpas bija vecas barakas: 3 dzīvošanai, 1 administratīvām vajadzībām, 1 ēdamtelpai un kantīnei un 1 saimniecības-

virtuves baraka, kas bija lietošanā kopā ar otru latviešu rotu – 7132. būvrotu. Šī rota, kuŗas komandieris bija kpt. Jānis Kalniņš 
novietojumā bija ieradusies jau agrāk. 

   Kaŗa laikā telpās atradusies Buchenvaldes koncentrācijas nometnes Gīsenes nodaļa.” 

 

 
19480000004_1 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Norāde uz Waldsiedlung, pie Gīzenes. 1947./48.g. 

 

                                                                               
19480000004_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Latviešu celtie 4054. un 7132. Labor Service rotu novietojuma vārti Gīzenē. 1847./48.g.         

 

 
19480000004_3 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Latviešu celtie 4054. un 7132. Labor Service rotu novietojuma vārti Gīzenē. 1847./48.g. 

 



                                                                               
19480000004_4 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Veidojums ap karoga mastu rotas novietojumā. 1947./48.g.                                                                                                                                                               

 

 
19480000004_5 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam  

Veidojums ap karoga mastu rotas novietojumā. 1947./48.g. Cilvēki nav pazīstami. 

 

 
19480000004_6 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Veidojums ap karoga mastu rotas novietojumā un barakas. 1947./48.g. 

 

 
19480000005_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Viena no rotas dzīvojamām barakām Gīzenē. 1947./48.g. 

 

                                                                       
19480000005_2 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam                 

Rotas barakas un apkārtne. 1947./48.g. 

 

 
19480000005_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Rotas barakas un apkārtne. 1947./48.g. 

 

                                                                                       
19480000005_4 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam                                                                                                                                            

Rotas barakas un apkārtne. 1947./48.g. 

 



 
19480000005_5 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Rotas barakas un apkārtne. 1947./48.g. 

                                                         

                                  
19480000005_6 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Rotas barakas un apkārtne. 1947./48.g. 

 

 
19480000005_7 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Rotas barakas un apkārtne. 1947./48.g. 

 

 
19480000005_8 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Rotas kantīne. 1947./48.g. Cilvēki nav pazīstami. 

 

 

Ēriks Biezaitis darba rotas komandiera darbā 1948.g. 
No grāmatas Latviešu kaŗavīrs pēc Otrā pasaules kaŗa, 9.sēj., 220.lpp.: 

 “Abas rotas [4054. un 7132.] administratīvi bija pakļautas amerikāņu armijas kapteinim C. H. Colgin’am. Rotas 

administrācijas ēkā viņam bija birojs, bet dzīvoja viņš pāris kilometru attālumā amerikāņu virsnieku novietojumā. 
 Darbu dienu rītos abi komandieri [Ēriks Biezaitis un Jānis Kalniņš] devās pie kpt. Colgin’a ar ziņojumu par rotu 

izvietošanu darbos, pārmaiņām rotas sastāvā, transporta, uztura, kantīnes, sanitāriem un citiem vispārējiem jautājumiem. Rotas 

iekšējos jautājumos, kā disciplīnas, brīvā laika nodarbības, reliģijas, kulturālo sarīkojumu, latviešu nacionālo svētki atzīmēšanas, 
sporta nodarbību, iekšējiem rotu norīkojumiem u.t.t., viņš nejaucās. Pret rotā organizētiem pasākumiem bija labvēlīgi noskaņots un ja 

palīdzība bija vajadzīga, to neliedza. Pēc apm. gada kpt. Colgin’u pārcēla uz kādu amerikāņu vienību un viņa vietā nāca kpt. T. F. 

Martindale. 
 Galvenā [4054.] rotas darba vieta bija 502. Labor Supervision Co, Giessen Quartermaster Depot. Tās bija lielas amerikāņu 

armijas noliktavas, kuŗās bija novietotas visāda veida kaŗavīru apgādes mantas. Rotas vīri pildīja visus nepieciešamos noliktavas 

darbus: mantas saņemot, skaitot, šķirojot, novietojot, pārvietojot u.t.t. …” 

 

                              
19480000006_1 Fails nodots LNB    19480000006_2 Fails nodots LNB. Abi oriģināli L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

No kr: kpt. Ēriks Biezaitis, kpt. C. H. Colgin, kpt. Jānis Kalniņš, Gīzenē 1947./48.g. 

 

 
19480000007 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Kreisā pusē stāv Ēriks Biezaitis. Pārējie nezināmi. Gīzenē 1947./48.g. 



 

 
19480000008 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Labā pusē pie galda Ēriks Biezaitis, droši vien administrācijas telpās Gīzenē, 1947./48.g. 

 

 
19480000009 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ēriks Biezaitis (2. no kr) kādā sanāksmē. Viņam pa kr varētu būt kpt. Jānis Kalniņš, pa labi tulks Artemijs 

Stabiņš. Gīzenē 1947./48.g. 

 

 

Ēriks Biezaitis noorganizē rotas dubultkvartetu un vīru kori 
Gīzenē 1947./48.g. 

No grāmatas Latviešu kaŗavīrs pēc Otrā pasaules kaŗa, 9.sēj., 224.lpp.: 
 “Būdams liels dziesmu draugs, rotas komandieris kpt. Biezaitis rotā noorganizēja apm. 60 vīru lielu kori, ko vadīja Jānis 
Kalnietis, un dubultkvartetu Leonarda Bērziņa vadībā. Šīs dziesmu vienības kuplināja rotas organizētos valstssvētku, Jāņu un citus 

sarīkojumus, 1948.g. vasarā sniedzot pilnu koncerta programmu Augsburgas latviešu nometnē. Dubultkvartets vairākkārt ļoti sekmīgi 

skandināja latviešu dziesmas amerikāņu virsnieku klubos.” 

 

 
19480000010_1 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Baznīca, kurā laikam notika kāds rotas dievkalpojums vai sarīkojums. Droši vien Gīzenē 1947./48.g.  

 

 
19480000010_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Rotas dubultkvartets dzied baznīcā. Droši vien Gīzenē 1847./48.g. 

No kr: 4. dubultkvarteta vadītājs Leonards Bērziņš, 5. Ēriks Biezaitis. 

Otrā pusē Ēriks Biezaitis rakstījis: “Rotas dubultkvartets. No kreisās ceturtais L.Bērziņš (vadītājs), piektais 

E. Biezaitis”. 

 

 
19480000010_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Rotas vīru koris dzied baznīcā. Droši vien Gīzenē 1847./48.g. 

Ēriks Biezaitis pa labi no diriģenta. 

Otrā pusē Ēriks Biezaitis rakstījis: “Rotas vīru koris”. 

 

 



           
19480000011a& b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

No kr: vltn. Artemijs Stabiņš, kpt. Jānis Kalniņš, kpt. C.H. Colgin. 

Otrā pusē Colgins rakstījis: “My very best regards” un parakstījies. 

Parakstījušies arī Jānis Kalniņš un Artemijs Stabiņš. 

Ēriks Biezaitis pierakstījis klāt cilvēku vārdus. 

 

 

Ēriks savā rotā spēlē basketbolu un volejbolu 1947./48.g. 
 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

 “Ēriks rotā uzņēma arī sportistus, un tā izveidoja ļoti labu basketbola komandu. Te salasījās vesela rinda izcilu latviešu 
basketbolistu (Štāls, Vītols, Šalts, Daukša, Janševskis, Bumbērs, Tīlmanis, Raiskums, Richters, Grieze u.c.). Rotas vienība pieņēma 

nosaukumu “Daugavieši” un šai amerikāņu sporta veidā ieguva lielu respektu viņu aprindās. Arī Ēriks vēl piedalījās komandā.” 

 
No grāmatas Latviešu kaŗavīrs pēc Otrā pasaules kaŗa, 9.sēj., 224.lpp.: 
 “Pēc tam, kad pašu spēkiem rotas novietojumā izbūvēja basketbola laukumu, šis sporta veids vīros guva lielu interesi un 

arī spožus rezultātus. E. Biezaitis, būdams arī pats aktīvs basketbolists, pamazām rotas sastāvā iesaistīja veselu rindu izcilus latviešu 

basketbolistus… 
 Rotas basketbola vienība pieņēma nosaukumu “Daugavieši”. Draudzības spēlēs pret tuvumā stacionētām amerikāņu 

vienībām izcīnīja daudzas uzvaras un tā šajā amerikāņu sportā latviešu basketbola vienība ieguva lielu respektu. Basketbolisti varēja 

treniņiem izmantot lielisko amerikāņu sporta halli.” 

  

 
19480000012 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ēriks Biezaitis lec pie volejbola tīkla. Vieta un datums nav zināmi; starp skatītājiem ir arī “melnie” rotas 

vīri, tāpēc foto iespējams uzņemts 1948.g. 

 

 
19480000013_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.  

Ēriks Biezaitis (centrā palēcies) pie basketbola groza, rotas laukumā Gīzenē, droši vien 1948.g. 

 

            
19480000013_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ērika Biezaiša rotas basketbola vienība “Daugavieši”, Gīzenē 1948.g. 

Stāv 5. no kr. Ēriks Biezaitis. 

 

 



19480000013_3 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Basketbola treniņš Gīzenē 1948.g., iespējams amerikāņu sporta hallē. 

Sportisti nav pazīstami. 

 

 
19480000013_4 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Sportisti sastājušies rotas basketbola laukumā Gīzenē 1948.g. 

Priekšā varētu būt Ēriks Biezaitis. 

 

 

Margarita Biezaite ciemos pie Ērika Gīzenē 1948.g. 

 
19480000014 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita un Ēriks Biezaiši Gīzenē 1948.g. 

 

                                            
19480000015_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.        

Ēriks un Margarita Biezaiši Gīzenē 1948.g. 

 

                                      
19480000015_3 Fails nodots LNB     19480000015_4 Fails nododams LNB. Abi oriģināli L.Bērziņas personīgajā arhīvā.  
        Ēriks un Margarita Biezaiši Gīzenē 1948.g.                       

 

 
19480000016 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita un Ēriks Biezaiši Gīzenē 1948.g. 

 



 

Ērika Biezaiša dzimšanas apliecība, izdota Gīzenē (Giessen) 1948.g. 26.janvārī 
 

      
19480126001a & b Oriģināls dokuments un fails nodots LNB 

Ērika Biezaiša dzimšanas apliecība, izdota Gīzenē (Giessen) 1948.g. 26.janvārī, un tās tulkojums angliski. 

To parakstījis māc. Teobalds Āviks. Ēriks Biezaitis kristīts 1911.g. 26.jūlijā Sv Annas baznīcā Liepājā. 

 

 

Margaritai Biezaitei apliecība par ādas darbu kursu beigšanu, 
izdota Rēgensburgā, 1948.g. 29.janvārī 

      
19480129001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Starptautiskās bēgļu organizācijas apliecība Margaritai Biezaitei par ādas darbu kursu apmeklēšanu no 

1947.g. 1.augusta līdz 1948.g. 29.janvārim un pārbaudījumu nolikšanu; līdz ar to arī atzinums, ka viņa ir 

kvalificējusies par ādas darbu amatnieku. Apliecība izdota Rēgensburgā, 1948.g. 29.janvārī. 

 

 

Ērika Biezaiša Liepājas Valsts Tehnikuma beigšanas apliecības tulkojums angliski, 
izdots Rēgensburgā, 1948.g. 2.februārī 

      
19480202001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls laikam nodots Raiņa muzejam 

Ērika Biezaiša Liepājas Valsts Tehnikuma beigšanas apliecības tulkojums angliski. 

Izdots Rēgensburgā, 1948.g. 2.februārī. 

Apliecībā rakstīts, ka Ēriks mācījās tehnikumā no 1927.g. augusta līdz 1931.g. jūnijam, un ir pabeidzis 

pilnu kursu elektrotehniskā departamentā (zemsprieguma un augstsprieguma nodaļā). Oriģinālā apliecība 

datēta 1931.g. 20.jūnijā. 

 

 

Margaritas Biezaites 1942.g. izdotās Latvijas pases angļu tulkojums, 
izsniegts Rēgensburgā 1948.g. 2.februārī 

 

       
19480202002a, b & c Fails nodots LNB. Oriģināli nav saglabāti 

Margaritas Biezaites 1942.g. 20.oktobrī izdotās Latvijas pases pirmās 3 lpp. kopijas un to angļu tulkojums. 

Izsniegts Rēgensburgā 1948.g. 2.februārī. 

 

 



Ērikam Biezaitim ASV armijas kapteiņa rekomendācija, 1948.g. 3.februārī  
 

 
19480203001 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Amerikāņu armijas kpt C.H. Colgin 1948.g. 3.februārī rakstītā rekomendācija Ērikam Biezaitim kā 

“Commander of the 4054 Labor Service Company” kopš 1947.g. 30. aprīļa. 

 

 
19480203001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

1947.g. 4.februārī apstiprināta kopija no amerikāņu armijas kpt C.H. Colgin 1948.g. 3.februārī rakstītās 

rekomendācijas Ērikam Biezaitim kā “Commander of the 4054 Labor Service Company” kopš 1947.g. 30. 

aprīļa. 

 

 

Ērikam Biezaitim apliecība par Liepājas Valsts tehnikuma beigšanu, 
izdota Nurnbergā 1948.g. 15.aprīlī 

 
19480415001 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas  muzejam 

Latvian Central Committee Board of Education izdotā apliecība, ka Ēriks Biezaitis ir beidzis pilnu kursu 

elektriskā departamentā Liepājas Valsts tehnikumā. Izdota Nurnbergā 1948.g. 15.aprīlī. 

 

 

Margaritas Biezaites YWCA biedru karte, izdota Mannheimā 1948.g. 2.maijā 
 

  
19480502001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas  muzejam 

Margaritas Biezaites YWCA biedru karte ar adresi Mannheimas latviešu nometne. 

Izdota Mannheimā 1948.g. 2.maijā. 

 

 

Fotokarte ar baletdejotāju attēlu montāžu, 
dāvināta Ērikam Biezaitim, Esslingenā, 1948.g. 12.maijā 



 
19480512001 Fails nodots LNB. Oriģināls laikam nodots Rakstniecības un mūzikas  muzejam 

Fotokarte ar baletdejotāju attēlu montāžu un dejotāju parakstiem dāvināta “Rotas komandierim E.Biezaitis 

kgm. no “Latvijas Baleta”, Esslingen 12. V. 48.” 
No grāmatas Latviešu kaŗavīrs pēc Otrā pasaules kaŗa, 9.sēj., 224.lpp.: 
“Ne tikai rotas vīriem, bet arī vācu publikai 1948.gadā Gīsenes pilsētā noorganizēja divas mūsu izcilā “Latviešu baleta” viesizrādes.” 

 

 

Ērika Biezaiša YMCA biedra karte, izdota Regensburgā 1948.g. 26.maijā 
 

      
19480526001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas  muzejam 

Ērika Biezaiša YMCA biedra karte izdota Rēgensburgā 1948.g. 26.maijā. 

 

 

Ēriks Biezaitis ar draugu Richardu Deksni, Gīzenē 1948.g. 3.jūnijā 

 

 
19480603001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ērika draugs Richards Deksnis un Ēriks Biezaitis Gīzenē 1948.g. 3.jūnijā. 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 
“Manheimā mūs apciemoja Elmārs Tenne-Šēns, bet Richards Deksnis bija aizbraucis pie Ērika uz Gīzeni.” 

 

 

Ēriks Biezaitis ar draugiem Gīzenē 1948.g., varbūt Jāņos 

 
19480624001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Kr. pusē (ar vainagu) Ēriks Biezaitis, centrā (6. no kr., ar brillēm) Jānis Kalniņš, 8. no kr. Artemijs Stabiņš. 

Spriežot pēc ozola vainaga, varētu būt kāda sanākšana Jāņos, Gīzenē 1948.g. (?) 

 

 

Pēc sporta sacensībām Gīzenē kpt. Colgins izdala balvas 
iespējams pēc latviešu “melno” vienību basketbola turnīra rotas novietojumā 1948.g. vasarā 

No grāmatas Latviešu kaŗavīrs pēc Otrā pasaules kaŗa, 9.sēj., 224.lpp.: 
 “1948.g. vasarā rotas novietojumā noorganizēja visas amerikāņu zonas latviešu “melno” vienību basketbola turnīru, kuŗā 

uzvarēja “Daugavieši”. Visas amerikāņu zonas latviešu basketbola meistarsacīkstēs 1848.g. Darmštatē “Daugavieši” ieguva 2.vietu aiz 
“Kursas” vienības.” 
 



 
19480700001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ēriks Biezaitis 4. no labās. 

Pie galda (no labās): kpt. Colgins, kpt. Jānis Kalniņš, vltn. Artemijs Stabiņš (tulks) 

 

 
19480700001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Viens no basketbolistiem (iespējams komandas kapteinis) nāk saņemt balvu. 

 

 
19480700001_3 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Sportists (iespējams “Daugaviešu” kapteinis) saņem balvu no kpt. Colgin, aiz viņa kpt. Jānis Kalniņš. 

 

 
19480700001_4 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Kpt. Colgin pasniedz sportistam balvu. Pa labi no Colgin, ierindā stāv Ēriks Biezaitis. 

 

 
19480700001_5 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Priekšā (no kr): Ēriks Biezaitis, Jānis Kalniņš, kpt. Colgin 

 

 
19480700001_6 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Kpt. Colgin sarokojas ar kpt. Jānis Kalniņu; pa labi vltn. Artemijs Stabiņš. 

 

 
19480700001_7 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Pēc apbalvošanas. 

 



 
19480700001_8 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Pēc apbalvošanas. Kpt. Ēriks Biezaitis stāv ierindā ar paciņu kaudzi. 

Kreisā pusē kpt. Jānis Kalniņš; centrā kpt. Colgin; pa labi vltn. Artemijs Stabiņš. 

 

 

Ērikam Biezaitis apliecības par zināšanām dažādos laukos, 
izdotas Frankfurtē 1948.g. jūlijā 

       
19480719001_ & _2 Fails nodots LNB. Oriģināli nodoti Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Starptautiskās bēgļu organizācijas Sagatavošanas komitejas apliecības pārbaudot un vērtējot Ērika Biezaiša 

zināšanas lauksaimniecībā (2.šķiras) un grāmatvedībā (1.šķiras). Izdotas Frankfurtē 1948.g. 19.jūlijā.  

 

 
19480723001 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Starptautiskās bēgļu organizācijas Sagatavošanas komitejas apliecība, ka Ēriks Biezaitis atzīts par 

elektroinženieri saskaņā ar dokumentu pārbaudi. Izdots Frankfurtē 1948.g. 23.jūlijā. 

 

 

Ērika Biezaiša YMCA biedra karte, izdota Rēgensburgā 1948.g. 29.jūlijā 
 

      
19480729001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Ērika Biezaiša YMCA biedra karte izdota Rēgensburgā 1948.g. 29.jūlijā. 

 

 

Margarita Biezaite ar Laimu un Māru pārceļas 

uz Manheimas (Mannheim) nometni 1948.g. vasarā 
 

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 
“Tā kā Ēriks strādā un dzīvo Gīzenē un ceļš pie mums ir tāls, tad viņš izkārto mums pārcelšanos uz Manheimas 

[Mannheim] nometni, kur pārceļamies 1948.gada vasarā. Šī ir liela nometne, te daudz visādu kultūras pasākumu. Laimīte tiek uzņemta 

skolā, es arī tur piestrādāju… 
Šai nometnē bija atsevišķi dzīvokļi – 2 vai 3 istabas un virtuve. Katra ģimene dzīvoja vienā istabā un kopīgi lietoja virtuvi, 

tas bija ļoti ērti pēc tiem posta gadiem, kādus bijām piedzīvojuši. Šai nometnē daudz spēlēju volejbolu…” 

 

 

Manheimas nometnes ēkas 1948.g. vasarā 
 

                               
19480800001_1 Fails nodots LNB     19480800001_2 Fails nodots LNB. Abi oriģināli L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 



Manheimas nometnes ēkas (Fridr. Ebert’a ielā 36-8) [vāciski: Friedrich Ebert Straße], 1948.g. vasarā 

 

 

Margarita Biezaite Manheimā 1948.g. 

 
19480800002 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite Manheimā 1948.g. 

 

 

Margarita Biezaite Heidelbergā 1948.g. 

 
19480800003 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite Heidelbergā 1948.g. 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

“Netālu no Manheimas ir Heidelberga – tur var aizbraukt ar tramvaju un to bija interesanti apskatīt.” 
 

 

Māra un Laima Biezaites Manheimā 1948.g. 

                                        
19480800004_1 Fails nodots LNB      19480800004_2 Fails nodots LNB. Abi oriģināli L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

         Māra un Laima Biezaites Manheimā 1948.g. 

 

 

Ēriks Biezaitis ciemos pie ģimenes Manheimā, 1948.g. vasarā, varbūt augustā 
 

 
19480800005_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ēriks Biezaitis ar Laimu un Māru Manheimas nometnē 1948.gadā, varbūt augustā 

 



 
19480800005_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima un Ēriks Biezaiši Manheimas nometnē 1948.gadā, varbūt augustā 

 

 
19480800005_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ēriks Biezaitis Manheimas nometnē, atbraucis no Gīzenes ciemos pie ģimenes, 1948.gadā, varbūt augustā 

 

                                       
19480800005_4 Fails nodots LNB     19480800005_5 Fails nodots LNB. Abi oriģināli L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ēriks Biezaitis ar Māru un Laimu Manheimas nometnē 1948.gadā, varbūt augustā 

 

 
19480800005_6 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite ar Laimu un Māru Manheimas nometnē 1948.gadā, varbūt augustā 

 

                                        
19480800005_7 Fails nodots LNB      19480800005_8 Fails nodots LNB. Abi oriģināli L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite ar Laimu               Margarita Biezaite ar Māru 

      Manheimas nometnē 1948.gadā, varbūt augustā 

 

 
19480800005_9 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima Biezaite Manheimas nometnē 1948.gadā, varbūt augustā 



 

 
19480800005_10 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Māra un Laima Manheimas nometnē 1948.gadā, varbūt augustā 

Otrā pusē Margarita Biezaite rakstījusi: “1848.g. vasarā Mannheimā “Nēģeru parkā”. 

 

 

Margarita Biezaite darbojas Manheimas nometnes teātrī 1948.g. 
 

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

“Sāku atkal darboties ar teātri – šoreiz pie dekorāciju gatavošanas – gleznošanas. Ir vēl saglabājusies fotogrāfija, kur 
Gunnardess Zilberts uz skatuves “atspiedies” pret manis gleznotiem bērziem prospekta ainavā – arī viņš darbojas ar skatuvi (vēlāk arī 

Melburnā). Režisore bija Fogelis kundze – aizbrauca uz ASV. Pie mums viesojās Lilija Štengele ar deklamācijām – visu savu 

programmu teica no galvas…” 

 

 
19480800006_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Dekorāciju gatavošana teātra izrādei Manheimas nometnē 1948.gadā. 

Margarita Biezaite labā pusē pie bērziem; Gunnaderss Zilberts centrā, “atspiedies” pret bērziem. 

Sieviete kr. pusē nezināma. 

 

 
19480800006_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Dekorāciju gatavošana teātra izrādei Manheimas nometnē 1948.gadā.  

M. Biezaite centrā, Gunnaderss Zilberts labā pusē aiz loga, pārējie nezināmi. 

 

 

Ērika Biezaiša Latvijas republikas ārzemju pase, 
izdota Latvijas Sūtniecībā Londonā 1948.g. 31.augustā 

 

             
19480831001a-e Oriģināls dokuments un fails nodots LNB 

Ērika Biezaiša Latvijas republikas ārzemju pase izdota Latvijas Sūtniecībā Londonā 1948.g. 31.augustā. 

Ieskanētas tikai pirmās 5 lpp, pārējās lpp bez atzīmēm. 

 

 

Margaritas Biezaites Latvijas republikas ārzemju pase, 
izdota Latvijas Sūtniecībā Londonā 1948.g. 31.augustā 

 



             
19480831002a-e Oriģināls dokuments un fails nodots LNB 

Margaritas Biezaites Latvijas republikas ārzemju pase izdota Latvijas Sūtniecībā Londonā 1948.g. 

31.augustā 

Ieskanētas tikai pirmās 5 lpp, pārējās lpp bez atzīmēm 

 

 

Māras Biezaites kristības Manheimā 1948.g., varbūt septembrī 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 

“Šai nometnē tika kristīta Mārīte – viņai tad bija gandrīz 3 gadiņi. Par krustmāti aicinājām Ņinu Heniņu. Viņa ar savu 

jauno vīru dzīvoja kopā ar māti stāvu augstāk – trīs istabu dzīvoklī, kur dzīvoja arī mātes brālis Riduss – slavens rotkalis, kas arī 
nometņu laikā kala skaistus kapara šķīvjus. Ņinas vīrs pie viņa mācījās amatu un arī es tur diezgan bieži uzgāju – Ņinas māte kādreiz 

pieskatīja Mārīti. Kristīja mācītājs Baumanis. Heniņus satikām ASV, tagad abi miruši, arī māte un brālis. [Par krusttēvu pierakstīja 
Imantu Bukavu, bet viņš pats kristībās nebija klāt.] 

 

 
19480900001 Fails nodots LNB 

Māras Biezaites kristības Manheimā 1948.gadā. 

No kr: Ēriks Biezaitis, Margarita Biezaite ar Māru, Heniņš un Ņina Heniņa (krustmāte), Laima Biezaite un  

māc. Dombrovskis (?) [Liekas, ka drīzāk varētu būt māc. Baumanis, ka Margarita savā autobiogrāfijā 

minējusi] 

 

 

Ērikam Biezaitim izbraukšanas atļauja, 
izdota Vīsbādenā 1948.g. 8.oktobrī izceļošanai uz Austrāliju 

 

       
19481008001a-g  Oriģināls dokuments un fails nodots LNB 

Ērikam Biezaitim izbraukšanas atļauja pases vietā / Military Government for Germany. Temporary travel 

document in lieu of passport. Izdota Vīsbādenā (Wiesbaden) 1948.g. 8.oktobrī izceļošanai uz Austrāliju 

kopā ar ģimeni. 

Ieskanēts vāks, pirmās 9 lpp un 24.lpp; visas pārējās lpp. ar vīzām atvēlētu vietu ir bez atzīmēm. 

 

 

Ērika Biezaiša rotas komandiera darba vērtējums, izdots 1948.g. 22.oktobrī 
 

      
19481022001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Ērika Biezaiša, 4054. rotas komandiera, darba efektivitātes vērtējums (augstākais iespējamais:100 punkti) 

laika posmā starp 1948.g. 1.jūliju un 1948.g. 30.septembri. Dokuments izdots 1948.g. 22.oktobrī. 

 

 

Ērika Biezaiša rīkotais 18.novembra sarīkojums Gīzenē 1948.g. 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 



 “Ēriks 1948.gada 18.novembrī Gīzenē sarīkoja Univ. aulā Latvijas neatkarības atzīmēšanas aktu, kur pats runāja, kur 

dziedāja koris un dubultkvartets. Šis bija sarīkojums, kurā ieradās ļoti daudzi amerikāņu armijas “dižvīri”. Ēriks rotā bija noorganizējis 
apm. 60 vīru lielu kori, ko vadīja Jānis Kalnietis un dubultkvartetu Leonarda Bērziņa vadībā – Leonardu apciemojām 1976.g. 

Amerikā, viņš tad San Francisko (Oklandē) vadīja vīru kori.” 

 

 
19481118001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Iespējams 1948.g. 18.novembra sarīkojumā Gīzenē. 

Ēriks Biezaitis (kr. pusē) runā, blakus droši vien tulks Artemijs Stabiņš. 

 

 
19481118001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Kara muzejam 

Sarīkojumā dzied rotas dubultkvartets, droši vien Gīzenē 1948.g. 18.novembrī 

Centrā garākais droši vien Ēriks Biezaitis. 

 

 
19481118001_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Publika kādā sarīkojumā, visticamāk 1948.g. 18.novembra atcerē Gīzenē. 

Priekšā pa labi Margarita un Ēriks Biezaiši. Blakus varbūt kpt. Martindale ar kundzi (?). 

 

                                 
19481118002_1 Fails nodots LNB   19481118002_2 Fails nodots LNB. Abi oriģināli nodoti Kara muzejam 

Albums, kuru – pēc ieraksta spriežot – 4054. rota dāvināja amerikāņu kapteinim Thomas F. Martindale, kas 

1948.g. 18.novembrī pārzināja latviešu rotas. 

Veltījuma teksts: 
To 

 Captain Thomas F. Martindale 

 
This album is given to you, Sir, by Latvian members of the 4054 Labor Service Company in gratitude for the great care, help and 

understanding that you have displayed while being their Chief and to …[nav salasāms]... they will always remember you. 

 
Giessen, Germany     Ērika Biezaiša paraksts 

18 November 1948                                                                               Company Commander 
 

 

Raksts par iebraukušo emigrantu apstākļiem Austrālijā, 1948.g. 27.novembrī 
 



 
19481127001 Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Rakstniecības un mūzikas muzejam 

Raksts no 1948.g. 27.novembra laikraksta Latvija par iebraukušo emigrantu apstākļiem Austrālijā. 

1949.gadā Biezaišu ģimene nokļuva rakstā pieminētā Bonegillas nometnē, toties Bērziņu ģimene 

pieminētajā Bathurstas nometnē. 

 

 

Laima un Māra Biezaites Manheimas nometnes skolā 1948.g. Ziemassvētkos 
 

 
19481224001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima un Māra Biezaites Manheimas nometnes skolā 1948.g. Ziemassvētkos. 

Laima: 2.rindā, 2. no kr. (ar baltu būzīti un lielu šleifi), pamatskolas 1.klasē. 

Māra: 1.rindā, sēž 2. no kr. 

 

 
19481224001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Laima Biezaite tēlo eņģeli nometnes skolas Ziemassvētku sarīkojumā Manheimā 1948.g. decembrī. 

Kāpjoties atpakaļ, eņģelis esot nokritis no podesta. 

 

 

1949 
 

Biezaišu ģimene izlemj izceļot uz Austrāliju 
 

Biezaišu ģimenes pases fotogrāfijas gatavojoties izceļošanai 1949.g. janvārī 

 

                                                                                                 
19490100001_1a Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.                            

Ēriks Biezaitis                                                        

 



  
19490100001_1b & c Fails nodots LNB. Oriģināls nodots Valdim Bērziņam. 

Ēriks Biezaitis (ar Vācijā izrakstītu apliecinājumu un zīmogu) 

 

 
19490100001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite 

 

                                                        
19490100001_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.        

Laima Biezaite 

 

 
19490100001_4 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Māra Biezaite 

 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas: 
 “Pamazām sākās domas par izceļošanu no Vācijas. Izdomājāmies visādi. Ēriks varētu viegli tikt uz ASV – ar savām 

rekomendācijām, bet viņā vēl arvien ir liela sāpe par nodarīto pārestību “kara noziedznieku nometnē”. Atmiņas par to vēl nav 

sadzijušas un tā nu uz Ameriku nebrauksim. Ģimenēm izceļošana no Vācijas pagaidām nav viegla – visas valstis grib spēcīgus 
“vieniniekus”. Varētu braukt uz Venecuēlu, kas uzņem arī ģimenes ar bērniem, bet tā kā negribas. Un tad formē pirmo ģimeņu 

transportu uz Austrāliju – uz to tad arī piesakāmies. Varbūt izšķirties palīdzēja arī Zandbergu ģimene, kas pošas uz Austrāliju un 

mums par šo zemi ir daudz stāstījuši. Zandbergs cer uz sava brāļa atbalstu, kas dzīvo Sidnejā. Mums ir tikai lielā dūša un cerības, ka 
paši izcīnīsim sev un saviem mazuļiem vietu šai tālajā kontinentā. Tā nu piesakāmies braukšanai, izgatavojam vajadzīgās fotogrāfijas 

un Ēriks atstāj rotu 1949.g. janvārī. Man 27½ gadu, Laimītei gandrīz 7, Mārītei drusku pāri 3. Sākam kārtot savas nākošās dzīves 

posmu, kas risināsies Austrālijā. 
  

 

Telegramma Margaritai Biezaitei no Ērika Biezaiša Gīzenē, 1949.g. 11.janvārī 
 

 
19490111001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Telegramma Margaritai Biezaitei no Ērika Gīzenē: “Pakojies, 14.l. jābūt Bucbachā!” (vāciski) 
 

No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
11.janvāris Manheimā. 

Pulkstens 1730 saņemu telegrammu no Gīzenes: “Pakojies, 14.l. jābūt Bucbachā!”  Pirmajā brīdī nezinu, vai priecāties, vai noskumt. Ir 

jāpriecājas, ka beidzot esam sagaidījuši kādu pārmaiņu savā bezcerīgajā dzīvē, bet – mūžīgais bet – Austrālija ir tik tālu un daudz pūļu 
būs jāpieliek, lai atkal reiz nokļūtu savā zemītē. Simtām domu jaucas pa galvu un esmu gluži izsista no līdzsvara. 



 

 

Ēriks Biezaitis atstāj amerikāņu 4054. darba rotu 1949.g. 12.janvārī 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 

12.janvāris – Ēriks jau nodevis rotu nākošajam komandierim 

 

 

Biezaišu ģimene nonāk Bucbahas [Butzbach] izceļošanas nometnē 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas 1: 

 “Janvāra pirmajās nedēļās visa ģimene braucam uz Butzbach’u – izceļošanas nometni. Tur jākārto pēdējie dokumenti, 

medicīnas pārbaude u.c. Šai nometnē strādā (adelaidietis) Švalbe, kas palīdz Ērikam dokumentu lietās. Ar vilcienu dosimies uz 
Neapoli – Itālijā, no kurienes mūs ar kuģi vedīšot tālāk.” 

 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“14.janvāris – Diena mums iesākās agra rīta stundā un patreiz – plkst. 18os esam Bucbachas [Butzbach] nometnē jau puslīdz 

nokārtojuši visas formalitātes. Šodien mums neveicās, kaut beigās visas kļūmes izlīdzinājās samērā labi. Jau izbraucot, atstājām istabā 

portfeli ar jauno termosu, tad pietrūka dokumentu man un meitenēm, tad – fotogrāfijas uz Ērika “skrīninga” papīriem un beidzot – 
visas fotogrāfijas, kas rūpīgi tika glabātas emigrācijai, izrādījās iesaiņotas lielajā kastē un nodotas bagāžā. Esmu tomēr tai pārliecībā, 

ka tas viss uz labu un garastāvoklis ir diezgan labs. Šodien uz Schw. Gemindeni pārceļas visa mūsu Manheimas nometne – esam 

izbraukuši tieši laikā – lai Dieviņš pašķir tālāko ceļu. Pagaidām ziņas ir tādas, ka rītu brauksim uz Ludvigsburgu un 24.l. jau atstās 
kuģis. Kā viss piepildīsies, rādīs nākošās dienas. Abas mazās meitas no visa neko daudz nejūt – labi, ka bērniem nav nekādu rūpju.” 

 

Biezaišu ģimenes papildus pases fotogrāfijas gatavojoties izceļošanai 1949.g. janvārī 
 

                                                                     
19490114001_1a Fails nodots LNB. oriģināls nodots Andrim Bērziņam,    

Ēriks Biezaitis                                                                        

 

 
19490114001_1b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.             

Ēriks Biezaitis 

 

 
19490114001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite 

 

                                                         
19490114001_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.         

Laima Biezaite 

 



 
19490114001_4 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Māra Biezaite 

 

 

Apliecinājums angļu valoda par Laimas Biezaites dzimšanu un kristīšanu, 
izdots Mannheimā, 1949.g. 14.janvārī 

 
19490114002 Oriģināls dokuments un fails nodots LNB. 

Apliecinājums angļu valoda par Laimas Biezaites dzimšanu Liepājā 1942.g. 16.aprīlī un kristīšanu 1942.g. 

25.decembrī. Izdots Mannheimā, 1949.g. 14.janvārī. 

 

 

Izceļošanas kartes Biezaišu ģimenei, izbraukšanai no Bucbahas 1949.g. 15.janvārī 
 

      
19490115001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Bucbaha izceļošanas centra kartes četrām personām, paredzētas izbraukšanai no Bucbahas 1949.g. 

15.janvārī, otrā pusē ar zīmogu: “DP Camp Basno Li, F.F.1, Date 22 GEN[OA] 1949” un instrukcijām, ka 

kartēm jābūt piestiprinātām pie apģērba redzamā vietā. 

 
 

Biezaišu ģimene brauc ar vilcienu uz Ludvigsburgu 1949.g. 15.janvārī 
 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 

“15.janvāris. Vēl pēdējā ārsta pārbaude šeit – man un Laimītei vēl iepotē bakas. Esam saņēmuši jau savu ceļa maizi un pēc stundas 

1847 aties vilciens uz Ludvigsburgu. 
16.janvārī. 12tos dienā iebraucam Ludvigsburgā. Dzīvosim kopā ar Līdumiem B blokā. Esam noguruši no pagājušās nakts brauciena 

sliktajā vagonā. 

17.janvārī – aizbraucam vēl apskatīt pēdējo iespējamo vācu pilsētu – Štutgarti. Šo to nopērkam un tai sakarībā gandrīz nokavējam 
medic. pārbaudi. 

18.janvārī. Šodien jānokārto vēl pēdējās formalitātes un plkst. 19os vakarā ir cerības atstāt Ludvigsburgu. Rakstām atvadu vēstules un 

kalkulējam, ko nopirkt par pēdējām D-markām. Nopērkam slēpes un “Leiku”!” 

 

 

Biezaišu ģimene turpina ceļojumu 1949.g. 18.janvāra naktī 

Ludvigsburg – Rufstein – Innsbruck 
 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“19.janvārī – Rufšteinā – 930 no rīta. Vilciens šķērso Vācijas – Austrijas robežu. Visapkārt ir kalnu milzeņi. Varens iespaids! 

Izbraucām pag. naktī 1130 no Ludvigsburgas. Vagoni šoreiz ērti – katrai ģimenei viena kupeja. Naktī drusku salām, jo lokomotīvi 

pievienoja sastāva otrā galā. Pagaidām brauciens iet gandrīz neticami ātri, ja tā būs, tad varam cerēt jau rītu būt Genuā. Ērikam atkal 



uzdoti pienākumi – šoreiz gan jākomandē tikai viens vagons un ar to pašu, liekas, nekas prātīgs neiznāks, jo uztura sadale te notiek 

pēc vēl nenoskaidrotiem paņēmieniem. Bet paēduši esam un garastāvokļi visiem gaužam labi. Meitenes gulēja visu nakti un patreiz 
spēlē uz sola savu kāršu kvarteta spēli – redzams, ka viņām šāds stāvoklis neliekas nekas sevišķs. Ir jau tiešām tā, ka bērni pieraduši 

būt mājā visur un nekur. Ir gan drūmi padomājot par to, ka ar katru mirkli vairāk un vairāk attālināmies no Latvijas. Bet vēl tomēr 

esam Eiropā – tas patreiz liekas svarīgi. Esam laikam pamazām kļuvuši par “eiropiešiem” – tā pārejot uz aizvien plašākiem mērogiem. 
Par “austrālieti” gan es nekad negribētu kļūt un tā sevi saukt. 

 

Pulkstens ir 1330 – divas stundas nostāvējām Insbrukā. Skaista pilsēta, lielas celtnes, apkārt augsti kalni.”  
 

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas 1: 

“19.janvārī esam nonākuši Insbrukā – pie vilciena, kopā ar Līdumu ģimeni nofotografējamies. Ēriks Līdumu Kārli pazīst vēl no 
Liepājas. Tā nu turamies kopā. Līdumiem tai laikā 3 dēli – Aivars, Andris un Māris, mums 2 meitas.” 

 

                             
19490119001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Vilciena logā: Ēriks, Māra un Laima Biezaiši, Insbrukas stacijā 1949.g. 19.janvārī 

 

 
19490119001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Vilciena logā: Māra, Laima un Margarita Biezaites, Insbrukas stacijā 1949.g. 19.janvārī 

 

 
19490119001_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ceļā uz Austrāliju pie vilciena Insbrukas stacijā, 1949.g. 19.janvārī. 

No kr: Andris Līdums, Māris Līdums, Aivars Līdums, aiz viņa Kārlis Līdums, Milda Līduma, Margarita 

Biezaite, Māra un Laima Biezaites. 

 

 

Biezaišu ģimene turpina ceļu līdz Bagnolli nometnei, Itālijā 
Innsbruck – Brenner – Bolzano – Trento – Verona – Bologne – Firenze – Roma – Napoli 

 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“19.janvārī. Dosimies tālāk uz “Brenner” – tur šķērsosim robežu ar Itāliju. Laiks ir saulains, priecājamies redzēt augstākās Alpu 

galotnes un skaistās kalnu ainavas.” 

1515 ir sasniegta Itālijas robeža. Ceļš, kuru nobraucām pēdējās divās stundās, laikam gan būs skaistākais un varenākais kāds vispār 
iespējams. Pilnīgi stāvie, sniegiem klātie kalni, straujās kalnu upes ar bezgala dzidru ūdeni, lāstekas, kas mirgo pie klintīm – viss ir kā 

pasakā, ko aprakstīt nemaz nespēju. Debesis ir zilas un tanīs peld mākoņi – tādi, kā kādreiz mājā, siltās vasaras dienās. Atveram 

vilciena logu un liekas, ka nemaz nav auksts, lai gan turpat priekšā redzamas kupenas ap 1½ metru biezumā! Pēdējās ziņas – braucam 

nevis uz Genuas, bet Neapoles ostu. Diena ir beigusies, ir pilnīgi tumšs un lielā ātrumā traucamies cauri Alpiem Itālijas pusē. Šīs 

dienas motto varētu būt: viena diena Alpos! 
 

20.janvārī. Patreiz vilciens apstājies dažus kilometrus aiz Romas. Šai naktī esam nobraukuši krietnu gabalu, cauri Bolzano, Trento, 

Veronai, Bolognai, Florencei un Romai. Laiku pa laikam vilciens iet cieši gar Tībras upi. Lombardijas līdzenumu klāja bieza migla. 
Daba gluži citāda, kā viņpus Alpiem – viss it kā iekrāsots gaišās pasteļkrāsās. Laukos redz vēršus un mazus ēzelīšus ar kurvjiem uz 

muguras. Visumā iespaids tāds, ka Itālija ir nabadzīga. Nav to glīti uzkopto māju, kādas redzējām Vācijā. Koki – papeles, palmas un 

dažādi pundurkociņi un krūmi. Braucot cauri Romai bija redzami milzīgi seni mūri, veselām rindām viens aiz otra. Ēkas stila ziņā ļoti 
saskaņotas. Krāsa – apelsīnu oranžā. Ir saulains un silts. Bērni staigā bez zeķītēm, vietējos bērnus redz pat puskailus vārtāmies turpat 

netīru būdeļu priekšā. Pa visiem logiem izkārti veļas gabali – raksturīga aina visās pilsētiņās un ciematos, kam braucam garām. Šodien 

ap 16tiem mēs iebraukšot Neapolē; iebraucam tikai 1800 – mašīnas no stacijas mūs aizvizina uz nometni jūras krastā. Brauciens starp 



Romu un Neapoli bija ļoti skaists un interesants. Redzējām veselas plantācijas apelsīnu un citronu koku, milzīgus vīna stādu laukus, 

īpatnējas itāļu mājas un kalnus, kuri atšķiras no Alpiem kā diena no nakts. Kalnos un to pakājēs sagulušas pilsētiņas. Raksturīgi ir ēku 
mazie lodziņi. Viss te liekas ļoti primitīvs. Laukus apstrādā ar govīm. Pajūgus velk mazie ēzelīši vai kādas zirgu pasugas mazi lopiņi. 

Sievietes nez grozus uz galvas. Paši itāļi atgādina čigānus. Pa ceļam stacijā nopērkam pirmos 6 apelsīnus. 

21.janvārī. Bagnolli nometne. 

 

Biezaišu ģimene Bagnolli nometnē, Neapolē, 1949.g. 21.- 24.janv. 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas 1: 

Neapolē nonākam 21.janvārī un mūs izvieto Bagnolli nometnē – tā ir ļoti plaša – milzīgas ēkas, nemīlīgas telpas. Saņemam arī savu 
pirmo ēdienu nometnes lielajā pagalmā sēžot uz koferiem, vai tāpat stāvus paēdot izsniegto zupu. 

 

 

 
19490121001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Pirmā ēdienu reize Bagnolli nometnes pagalmā sēžot uz koferiem, Neapolē 1949.g. 21.janvārī 

Centrā uz koferiem sēž (no kr): Laima un Māra, blakus stāv un ēd zupu: Ēriks Biezaitis 

 
 

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas 1: 

Tad sākam skatīties, ko te varētu nopirkt no augļiem – esam taču saulainajā Itālijā! Drīz vien tiek sapirkti apelsīni, tie liekas tik garšīgi 
– neesam tādus ēduši jau gadiem. Vēl viena lieta, kas palikusi prātā, ir garšīgais, tumši sarkanais un tumīgais vīns – Marsala. Liekas, 

vēl šodien varu to sasmaržot un sagaršot. Nekad vēlāk tādu vīnu neesam varējuši sameklēt – Marsala Austrālijā un arī Amerikā bija 

tikai tāda salda sula. 

 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“21.janvārī. Bagnolli nometne. Šeit nav patīkami. Ir vairākas milzīgas ēkas. Logu vietā papīri, sienas mūsu bunkurītim arī no papīra. 
Bet te ir silts. Izejot laukā jūt siltu vēsmu, kas atgādina mūsu maiju vai pat jūniju. Šeit ir briesmīgs tautu sajaukums – runā itāliski, 

čehiski, jugoslāviski, rumāniski, angliski, vāciski, krieviski u.c. valodas. Kaut kā tautas saprotas, laikam visiem vienas sāpes un 

cerības. Par kaut kādu kārtību gan te grūti runāt. Ēdiens te labs, arī kantīnē par līrām var visu ko dabūt. Cenu samēri: paciņa cigarešu 
180-225 līras, bet apelsīni 60 līras kg, speķis 1600 līras, Vermuta pudele 350. Itāļu ierēdnis nopelnot mēnesī 36,000 līras bet vienai 

dienai lai paēstu vajadzīgas 1000 līras – viegli neliekās. Apelsīnus vēl nopirkām 3½ kg, bet lāgā nevaram vairs veikt. 25 gab. šodien 

gan būs apēsti! Gribējām aizbraukt uz pilsētas centru, bet no nometnes mūs ārā nelaiž. Pastkartiņa šeit maksā 25 līras, tikpat marka 
kartiņai, bet vēstulei 40. Nometnē visi un visu pērk un pārdod. Ir arī savs kino un kantīne. Šejienes pilsētām piemīt savs īpatnējs 

skaistums, ir jauki to visu apskatīt, bet dzīvot es te negribētu. Itāļi man liekas simpātiski. Varbūt nostāsti par viņu blēdībām ir 

pārspīlēti, bet daudz tur laikam arī taisnības. Netīrība gan redzama ik uz soļa. Šodien atkal bija ārsta apskate – gan ļoti pavirša, bet arī 
tā raksturo Itāliju. Grūti bija sameklēt, kur ārstu pārbaude notiks, jācer, ka tā šai krastā būs pēdējā. Vakarā aizgājām uz kantīni un ar 

Līdumiem izdzērām pudeli Marsāla – brīnišķīgs vīns.” 

 

 
19490121002_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Bagnolli nometnē, Neapolē, 1949.g. 21.janvārī 

Kr. un labā pusē: Ēriks un Margarita Biezaiši; vidū varētu būt Milda Līduma. 

 

 
19490121002_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Kantīnes ēka Bagnolli nometnē, Neapolē, 1949.g. 21.- 24.janvārim. 

 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 



“22.janvārī. Vakar vakarā ieradās vēl divi transporti no Bremenhāfenas – tur samērā daudz latviešu – uz kuģa varētu būt ap 400 

dvēseļu, bet vispār kuģis varot uzņemt pāri par 1500 pasažieru. Ēdam apelsīnus kā ābolus. Noēsti jau 7 kg un šodien būs jāpagādā vēl. 
Nogaršojām arī Madēras vīnu, bet tas gan netiek līdzi Marsālam – ir gan uz pusi lētāks. Izdeva kuģa kartes. Mūsu numuri ir 1466 – 

1469. Vakara pusē sacēlās milzīgs vējš. Smiltis gāja pa gaisu veseliem mākoņiem un sāka neganti salt. Vakarā krietni saģērbāmies 

pirms gājām gulēt. Labi vien bija, jo visu nakti plosījās tāda vētra, ka domājām – mūsu logus izcels ārā ar visiem rāmjiem. Visiem 
šodien ir vairs tikai viena vēlēšanās – ātrāk tikt projām no skaistās Bagnolli nometnes. Bērni gan ir vēl pie veselības un smaržo pēc 

apelsīniem. 

 

 
19490122001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite Neapolē, Bagnolli nometnē, 1949.g. 22.janvārī. 

Tālumā redzama Nicidas sala [Isola di Nisida]. 

 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 

23.janvārī – no rīta ir auksts, bet sākam jau manīt saulīti, tad – jācer – gaiss drīz iesils. Šodien ir svētdiena, bet dienas patreiz ne ar ko 

neatšķiras viena no otras. Šodien paziņo, ka transports uz kuģi aties 800 no rīta. Visu dienu salstam. Pūš auksts vējš un kaut cik silti ir 
tikai aizvējā saulītē. Nopirkām Neapoles skatus un izpētījām, kādai tai būtu jāizskatās – varbūt rītā cauri braucot, šo to varēsim redzēt. 

Sala, kas atrodas mūsu līcim iepretim saucas Nicida. 

 

 
19490123001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Skats uz Nicidas salu. Neapolē [Napoli]. Pastkarte, kura toreiz Neapolē nopirkta. 

 
 

No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas 1: 
Bagnolli nometnē dzīvojam līdz 24.janvārim. Te esam sabraukuši latvieši no diviem izceļošanas centriem – vairums nāk no angļu 

zonas – tie ir Dančauski, Priedes, Burtmaņi, Kukuri, Auziņi, Zandersoni, Krūmiņi, Štrausi, Kanti – kas ir vēlākie adelaidieši un ar 
kuriem nodibinās draudzības un ilgstoša sadarbība. Vēl ir citi – Kraujas, kas aizbrauc uz Brisbani, Pētersoni – uz Melburnu. Petrovs, 

Adijāns un arī mēs paši, Līdumi, Bumbieri un Vilmaņi – uz Adelaidi. Ir vēl daudzi citi, ir arī citu tautību izceļotāji. Visumā šis skaitās 

ģimeņu transports, bet ir arī daudz bezbērnu pāru un vieninieki. 

 

 

Biezaišu ģimene atstāj Eiropu 1949.g. 24.janvārī 
 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
24.janvārī. Sākas mūsu lielā diena. Numerācijas kārtībā aizved 1.grupu, bet jau ap 1000 nometnes policija klaigā pa visiem blokiem, ka 
bunkurīšus jāatstāj arī visiem pārējiem. Uzrakstām pēdējos sveicienus un vēl ārā uz laukuma paēdam pusdienas un nopērkam vēl 

apelsīnus. Jau ap 1500 esam ostā, saņemam kuģa kartes – 1.klasē, kajīte 1A un varam sākt gaidīt kuģa atiešanu. Braucot ar mašīnām 

cauri Neapolei varējām diezgan labi šo pilsētu aplūkot. Varens liekas Vezuvs, skaisti ir palmām apstādītie parki jūras krastā – te ļoti 
daudz statuju. Osta iebūvēta dziļi jūrā – mūsu kuģis Nea Hellas ir tiešām milzenis – nu jau arī mēs esam uz tā uzkāpuši. 

 

 
19490124001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Neapoles osta, Stazione Marittima, no kuras izbrauca Biezaišu kuģis uz Austrāliju  – toreiz pirkta pastkarte.  

 

 

Biezaišu ģimene uz kuģa Nea Hellas, ceļā uz Austrāliju, 1949.g. 24.janvārī 
 



 
19490124002 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ērika Biezaiša kuģa Nea Hellas pasažieru karte. 

 

                                     
19490124003_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā.          

Grieķu kuģis Nea Hellas (General Steam Navigation Co., Ltd. of Greece), ar kuru Biezaišu ģimene brauca 

uz Austrāliju. 

Tas bija pirmais ģimeņu reiss uz Austrāliju. 

Kuģa “krava” bija 1525 bēgļi no Eiropas, viņu vidū 259 latvieši.  

 

 
19490124003_2 Fails nodots LNB. Oriģināls nav saglabāts 

Informācija par kuģi, kas izkopēta no kādas grāmatas. 

 

 
19490124004 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ēriks un Margarita Biezaiši uz kuģa 1949.g. 24.janvārī 

 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas 1: 
 “Mums ļoti laimējas ar kuģi – tas ir grieķu pasažieru tvaikonis T.S.S. “NEA HELLAS”, kur pašiem ir sava kabīne, pie 

galda apkalpo kā restorānā un uz kuģa katru dienu ir nodrukāta programma – kad rāda filmas, spēlē Bingo un citādi izklaidējas. Mūsu 

jaunais dzīves posms ir sācies – izbraucam 24.janvārī un Melburnas ostā ieradīsimies 23.februārī – ir 1949.gads.” 
 

No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 

“Aizbraukšana ievelkas, līdz beidzot plkst. 22os pamazām atraisāmies no pēdējām tauvām un sākam attālināties no krasta. Ardievu 
cietzeme, varbūt tikai pēc mēneša izdosies nolikt kāju atkal uz stingra pamata. Ir smaga sirds noskatoties, kā no ostas iziet kuģis pēc 

kuģa un ka arī mēs tāpat aizpeldēsim plašajā zilumā, atstājot šai krastā visus savus mīļos. Nevaru beigt domāt par saviem vecākiem – 

kaut izdotos vēl atgriezties, lai varētu viņus vēl satikt un samīļot. Būtu citādi, ja vismaz varētu viņiem aizrakstīt, bet tas nav iespējams. 
Dod, Dieviņ, drīzu atpakaļceļu. Pamazām tumsā pazūd Neapoles līcis – rindās, kā pērles mirdz Neapoles ugunis, skats tiešām 

brīnišķīgs. Turam viens otru cieši un pateicamies Dievam un liktenim, ka esam visi četri kopā – liekas, ka arī bērni sajūt šī mirkļa 

nozīmību. Pēc pāris stundām sasniedzam Kapri krastus, bet tumsā braucot redzam tikai Kapri siluetu un mirdzošās spuldzes. Arvien 
tālāk paliek Neapoles ugunis. Mazgājamies un ejam pie miera, jo pulkstenis jau rāda pāri pusnakts stundai. Esam ēduši sātīgas 

vakariņas un ieguļamies baltā, svaigā gultā! Sajūta ir laba. Kaut tā varētu aizbraukt līdz galam.” 

 
No Margaritas Biezaites autobiogrāfijas 2: 

 “…dažas ziņas par Austrālijas politiku emigrantu uzņemšanā: 1947.gadā – novembrī Austrālijā iebrauc pirmie emigranti 

no Vācijas DP nometnēm. Atved 843 ieceļotājus no Baltijas valstīm. Par ieceļotājiem rūpējas imig. ministrs Kolvells (Callwell), kas ir 
apņēmies uzņemt ap 12,000 ieceļotāju gadā, cerot, ka šie ieceļotāji viegli iekļausies austrāliešu dzīves veidā un apmierinās lielās 

grūtības sagādāt strādniekus rūpniecībā un lauksaimniecībā. Visu veicina arī strādn. partijas min. prezidents Čiflijs (Chifley). Ar 
pirmajiem transportiem ieveda tikai, vairumā, angļu izceļotājus un no bēgļu nometnēm tikai “vieniniekus” un bezbērnu pārus. Bet drīz 

Austrālija ir ar mieru uzņemt arī ģimenes, un mēs esam pirmais ģimeņu transports. Varbūt tādēļ mums piespēlēja šo brīnišķīgo 

pasažieru tvaikoni un mūsu ceļojums izrādījās ļoti neparasts, salīdzinot to ar atbraucējiem uz citiem dažādiem kuģiem, bieži ļoti 
sliktos apstākļos. Vēlāk noskaidrojam, ka ar Nea Hellas iebraukuši pavisam 1525 bēgļi, no tiem 259 latvieši.” 



 

 
19490125001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Margarita Biezaite ar Laimu un Māru uz kuģa klāja 1949.g. janvārī, liekas pirmajās dienās pēc kuģa 

izbraukšanas. 

 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
25. janvārī pamostoties esam jau nokuģojuši līdz Stromboli salai – uz tās vulkāns. Ap desmitiem sasniedzam Mesinas jūras šaurumu 

un ap 12tiem redzam Etnas vulkānu – galotne tam klāta ar sniegu un skats atkal varens, iespaidīgs. Braucot redzams gan Itālijas, gan 

Sicīlijas krasts – krasti ir augsti, klinšaini. Pamazām zeme pazūd, atvadāmies no Eiropas. Cik bezgala patīkami būtu skatīt Etnu 
tālumā, braucot pretējā virzienā uz mājām. 

Kuģis mums ir varen lepns – pasažieru tvaikonis ar atsevišķām kabīnēm. Ēdam 4 reizes dienā ēdamzālē pie klātiem galdiem un mūs 

apkalpo kā smalkā restorānā. Pēc visiem bada un posta gadiem, sajūta ir gluži nereāla – gandrīz ļaujam sev justies atkal kā cilvēkiem. 
Vai kuģa apkalpe apzinās, ka viņi šoreiz ved bezdzimtenes pūļus par kuru ceļojumu samaksā Austrālijas valdība un Pasaules 

palīdzības organizācijas? Bet – gods, kam gods – uzvesties mēs mākam – esam taču pieredzējuši arī labākus laikus. 

Ap 15tiem jūra kļūst nemierīgāka un redzami jau pirmie upuri, kas steidzas atstāt ēdamtelpas un sejā izskatās jau diezgan zaļi. Mēs visi 
vēl braši turamies. 

 

26.janvārī. Apkārt redzama tikai jūra. Kuģi šūpo diezgan stipri un tai sakarībā ēdamzālē paliek tukšāki galdiņi. Arī mūsu ģimenīti jau 
skārusi gulēšanas vaina un jāmeklē papīra turziņas. Es gan pagaidām vēl turos uz pekām, arī Mārīte vēl diezgan dūšīga. 

 

27.janvārī. Nakts bija ļoti nemierīga, esam laikam pārdzīvojuši tādu kā “vētriņu”. No rīta vēl kuģis šūpojas diezgan stipri, bet pret 
vakaru pamazām norimst. Arī ēdamtelpās parādās vairāk galviņu. 

Katru dienu mums jāpārstāda pulksteņi – laiks pamazām virzās uz priekšu. Šonakt esot jāsasniedz Port Saida. Esam atkal visi pie labas 

veselības.” 

 

 

Kuģis piestāj Port Said 1949.g. 28.janvārī 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 

“28.janvārī. Pamostamies jau ostā. Izejot uz klaja paveras gluži dienvidniecisks skats – nami bez skursteņiem, dzelteni – oranžā krāsā, 

daudz palmu. Ostā ļoti liela kustība, daudz okeāna tvaikoņu. Jau no agra rīta sākas tirgošanās ar vietējiem. Pārdevēji pie kuģa piebrauc 

laivās, piedāvā lielos daudzumos dažādus rotātus ādas izstrādājumus. No prasītā jāsola trešā daļa un apmēram par to arī var salīgt. 
Nopērkam man plecu somu, apaļu sēdekli un tepiķīti un izdodam 16 dolārus. Gribējās iegūt kādas mantas no ceļojuma, kas ražotas šeit 

un ir tik īpatnēji izstrādātas. Visu dienu mūsu ļaudis pavada tirgodamies un pienāk vakars. Kuģis uzņem pārtiku un laikam vēl šonakt 

dosies tālāk. Iedzimtie visi ir diezgan noplīsuši un netīrīgi.” 

 

 
19490128001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Port Said 1949.g. 28.janvārī 

 

               
19490128001_2         19490128001_3 Faili nodoti LNB. Oriģināli L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Mazās laiviņas pie kuģa Port Saidā 1949.g. 28.janvārī 

 

 



Kuģis izbrauc Suecas kanālu 1949.g. 29.janvārī 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“29.janvārī. Pamostoties esam jau gabalā. Ap 10tiem esam jau Bitter Lakes. Šai “ezeriņā” jau 8 kuģu karavāna – dodamies cauri Suecas 
kanāla otram posmam – līdz Suecai. Nu labi varam aplūkot apkārtni, jo kanāls ir tikai nedaudz platāks par mūsu kuģi. Apkārt īpatnēji 

tuksneša skati, tālumā redz kalnu siluetus. Braucam garām vairākām tuksneša stacijām – ostām. Mājas te visur ir oranžā krāsā, daudz 

palmas, redz melnos iemītniekus, kas tērpušies savādās, garās kleitās – tunikās. Iedzimtie izskatās nekopti, lupataini. Viņu mājvietas ir 
nelielas kleķa būdiņas, savādi ir redzēt, ka arī tā var dzīvot. Zemi apstrādā ar lāpstām, vai govīm – redzami arī mazie ēzelīši. Suecas 

pilsēta liekas ļoti liela, divas pilsētas daļas savieno dambis. Izbraucam naktī.” 

 

 
19490129001_1 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Pie Suecas kanāla ieejas 1949.g. 29.janvārī 

 

 
19490129001_2 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Suecas kanāla stacija 1949.g. 29.janvārī 

 

 
19490129001_3 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

 Suecas kanāla krasts 1949.g. 29.janvārī 

 

 

Uz kuģa nodibina latviešu kori 1949.g. janvārī 
 

 
19490129002 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Koris uz Nea Hellas 1949.g. janvārī – Adelaides Latviešu kora sākums. 

1.r. no kr: Berta Burtmane, Buša, Pētersone, Ženija Priede, Margarita Biezaite, diriģents Arvīds Kants, 

Lonija Kukura, pārējās nezināmas 

2.r: trešais no kr. Bruno Krūmiņš, Ēriks Biezaitis, pārējie nezināmi. 

 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“11.februārī. Esam nodibinājuši savu kori un mācāmies dziedāt. Ēriks dabūja no mūsu bagāžas ārā notis, Arvīds Kants uzņēmās 

mācīšanu un sanāk tīri labs korītis, kas uzstājas kuģa koncertos. Jāsaka – ar panākumiem, jo salasījušies daudzi veci kora dziedātāji.” 
12.februārī – dienas rit vienmuļi. Rītā lielāks koncerts – mēģinām. 

13.februārī. Dziedam latviešu dziesmas Indijas okeānā. Daudz aplausu un atzinības. Arvien vēl karsts – 40o.” 
 

 

Bērni uz kuģa, ap 1949.g. 29.janvāri  

 
19490129003 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 



Bērni uz kuģa 1949.g. janv. / febr., iespējams dažas dienas pēc ceļojuma sākšanas. 

Kr. pusē (ar lielu baltu banti) varētu būt Lauma Biezaite (?); labā pusē, 1. bērnu rindā, kas stāv kājās, sestā 

no labās varētu būt Māra Biezaite (?).  

 

 

Pa Sarkano jūru līdz Ādenas ostai 1949.g. 30.janv. – 3.febr. 
 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 

“30.janvārī ceļš turpinās pa Sarkano jūru. Paliek siltāks un cilvēki jau sāk ietērpties vasarīgākās drēbēs. Šodien tiek sasaukta pirmā 
latviešu sapulce uz kuģa – daudz svešu seju – Ērikam piedāvā policijas šefa posteni, bet laimīgi izdodas no šī posteņa atbrīvoties un 

drusku atvilkt elpu no dažādu pienākumu pildīšanas. Ārā silts, patīkami. Saules riets pret tumšo jūru liekas ļoti gleznains.” 

 

 
19490130001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

1949.g. 30.janvārī piedāvātā programma uz kuģa 
 

No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“31.janvārī vēl arvien apkārt ir ūdeņi. Saulīte silda aizvien vairāk un kajītēs jau sākam ieslēgt ventilatorus. Kuģim uzvelk brezenta 

aizsegu pret sauli. Līdumu ģimene mokās pa kajīti – laikam saulīte darījusi savu. 

 
1.februārī turpinās brauciens saules svelmē. Cilvēki jau izmetušies puskaili. Ceram rītā iebraukt ostā – naktī izbraucam caur jūras 

šaurumu. 

 
2.februārī braucam pa Ādenas jūras līci un esam pietuvojušies Ādenas ostai. Kuģis stāv noenkurojies jūrā, bet melnie tirgotāji atkal 

mūs ir atraduši ar savām mantām – šoreiz ar krāšņiem tepiķiem – lētākiem kā Portsaidā. Iedzimto āda ir tumši brūna, gandrīz zilgana. 

Galva aptīta ar šallēm. Runā skaidri angliski. Kuģa ļaudis sola, ka 16tos kuģis kustēsies uz ostu. 
 

3.februārī – nostāvējuši turpat jūrā visu nakti, mēs tikai šorīt agri pietauvojamies Ādenes ostā. Atkal norit dzīva tirdzniecība. Ēdam 

pirmos banānus un meitenes vairs nevar izšķirties, dzert Coca-colu, ēst banānus vai apelsīnus – viss liekas vienādi labs un iekārojams. 
Pilsēta ir kailās klintīs – iedzimtie valkā kaut ko līdzīgu svārkiem – drāna apsieta ap gurniem un galvā liels lakats, kuru var izmantot 

arī par tuniku – pārmetot pār plecu.” 

  

 
19490203001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Ādenas osta 1949.g. 3.februārī 

 

 

Kuģis šķērso ekvatoru 1949.g. 8.februārī 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“8.februārī – jūra ir mierīga. Temperatūra 39o šodien Mārītei. Šodien ir svarīga diena – šķērsosim ekvatoru un uz kuģa tad svin 

Neptūna svētkus un mums visiem izsniedz apliecības, ka esam šo pārbaudījumu izturējuši – mūs trīs nolēja gluži slapjus – tas pieder 
pie tradīcijas. Bija steigā jāiet pārģērbties. Ekvatoru pārbraucām plkst. 17os – zvanīja kuģa zvani. Jūra atkal kļūst nemierīgāka.” 

 

 
19490208001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Indijas okeānā – kuģis šķērso ekvatoru 1949.g. 8.februārī 

 



 
19490215001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

1949.g. 15.februārī piedāvātā programma uz kuģa 

 

 

Uz kuģa svin Lietuvas valsts svētkus 1949.g. 16.februārī 
       

      
19490216001a & b Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Lietuvas valsts svētku svinības uz kuģa – programma vāks un programma. 
 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“16.februārī lielu koncertu sarīko lietuvieši – viņi svin savas valsts neatkarības pasludināšanas dienu. Viņiem ir vīru koris un soliste 

Vasilauskiene. Ir runas un dejo lietuviešu bērni. Jauki.” 

 

 

Margarita Biezaite ar draugiem, uz kuģa 1949.g. 21.februārī 
 

 
19490221001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Uz kuģa klāja 1949.g. 21.februārī 

No kr: Margarita Biezaite, Milda  un Kārlis Līdumi, Austra un Arvīds Kanti.  

 

 
19490222001 Fails nodots LNB. Oriģināls L.Bērziņas personīgajā arhīvā. 

Kuģa Nea Hellas 22.februāra ēdienkarte 

 

 

Biezaiši ar kuģi Nea Hellas ierodas Melburnas ostā 1949.g. 23.februārī 
 
No Margaritas Biezaites 1949.g. dienas grāmatas lapiņām (autobiogrāfijā 2): 
“23.februārī iekuģojam Melburnas ostā. Jūrā izbrauca pretim loča kuģis, kas mūs ieveda līcī. Uz kuģa uzkāpa dažādi amata vīri. Tikai 
ap 22iem kuģi lēnām ieved ostā un pietauvo. Ir daudz sagaidītāju, bet šovakar nevienu uz kuģa nelaiž – viens no mūsu virsniekiem 

saslimis ar tīfu – it kā tādēļ. Vēl pārguļam kajītē. 
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Ērika Biezaiša apliecība – reģistrācija Austrālijā, izdota Melburnā 1949.g. 23.februārī iebraucot Melburnas 

ostā ar kuģi Nea Hellas. Adrese norādīta: Bonegilla Training Centre. Nodarbošanās: laborer. 

Norādīts, ka reģistrētais tiek ielaists Austrālijā izņēmuma kārtā ar pienākumu divus gadus strādāt un dzīvot 

tikai apstiprinātās vietās. 

Reģistrētās adreses: 

Southfield Migrants Hostel , S.A. no 1949.g. 24.marta 

C/o Mrs Schmerl, 21 Sussex St, Glenelg, S.A. no 1949.g. 20.maija 

13 Indarra St, Draper, S.A. no 1949.g. 23.jūnija 

42 Henley St, Torrensville no 1950.g. 5.jūlija. 
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Margaritas Biezaites apliecība – reģistrācija Austrālijā, izdota Melburnā 1949.g. 23.februārī iebraucot 

Melburnas ostā ar kuģi Nea Hellas. Adrese norādīta: Bonegilla Training Centre. Nodarbošanās: domestic. 

Norādīts, ka reģistrētais tiek ielaists Austrālijā izņēmuma kārtā ar pienākumu divus gadus dzīvot tikai 

apstiprinātās vietās. 

Reģistrētās adreses: 

Department of Immigration, Uranquinty, no 1949.g. 21.marta 

C/o Mrs Schmerl, 21 Sussex St, Glenelg, S.A. no 1949.g. 30.maija 

13 Indarra St, Draper, S.A. no 1049.g. 23.jūnija 

42 Henley St, Torrensville no 1950.g. 3.jūlija. 

4. un 5.lpp. nav skanētas, tajās nav ierakstu par adrešu maiņām. 

 

 

Biezaiši atstāj kuģi un brauc uz Bonegillas nometni 1949.g. 24.februārī 
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Kuģis Nea Hellas Melburnas ostā 1949.g. 24.februārī 
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Biezaišu un Līdumu ģimenes pie kuģa pēc nokāpšanas Melburnā 1949.g. 24.februārī. 

Priekšā (no kr): Aivars un Māris Līdumi, Māra, Laima un Margarita Biezaites. 

Aizmugurē: Milda, Andris un Kārlis Līdumi. 

Otrā pusē Margarita rakstījusi: “Esam nokāpuši no kuģa Nea Hellas 1949.g. Melburnā. Līdumu ģimene ar 3 

dēliem, Es ar Laimīti un Mārīti. (Ēriks fotogrāfē).” 

 

 

 

 

 

 

 


